ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ



ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ



COBET БЕЗОПАСНОСТИ <u>\$/13569</u> 9 October 1979

Distr. GENERAL.

A/34/553

RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH/FRENCH

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ Тридцать четвертая сессия Пункты 11, 46 и 123 повестки дня ДОКЛАД СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ ОБ УКРЕПЛЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПОЛОЖЕНИЕ В КАМПУЧИИ

COBET EESONACHOCTM Тридцать четвертый год

Письмо Постоянного представителя Вьетнама при Организации Объединенных Наций от 9 октября 1979 года на имя Генерального секретаря

Имею честь настоящим препроводить для Вашего сведения белую книгу, озаглавленную "Правда об отношениях между Вьетнамом и Китаем за последние 30 лет", которая была выпущена министерством иностранных дел Социалистической Республики Вьетнам в сентябре 1979 года, и просить Вас распространить это письмо и приложение к нему в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пунктам II, 46 и I23 повестки пня, а также документа Совета Безопасности.

> ХА ВАН ЛАУ Чрезвычайный и Полномочный Посол Постоянный представитель при Организации Объединенных Наций

ПРИЛОЖЕНИЕ

ПРАВДА ОБ ОТНОШЕНИЯХ МЕЖДУ ВЬЕТНАМОМ И КИТАЕМ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 30 ЛЕТ

Сентябрь 1979 года

Министерство иностранных дел Социалистической Республики Вьетнам

СОДЕРЖАНИЕ

		Стр
	Часть первая	
	BETHAM B CTPATEINN KNTAR	
I.	Место Вьетнама в глобальной стратегии Китая	5
II.	Вьетнам в политике Китая в Юго-Восточной Азии	8
	Часть вторая	
	китай и окончание индокитайской войны в 1954 году	
I.	После победы при Дьенбьеноў вьетнамский народ мог освободить всю страну	I3
II.	Позиция Китая в Женеве полностью отличалась от вьетнамской, но совпадала с французской	I 4
III.	Женевские соглашения I954 года по Индокитаю и предательство китайских лидеров	16
	Часть третья	
КИТАЙ И БОРЬБА ВЬЕТНАМСКОГО НАРОДА ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ЮЖНОГО ВЬЕТНАМА И ВОССОЕДИНЕНИЕ СТРАНЫ (1954-1975 ГОДЫ)		
I.	Период I954-I964 годов: правители Китая пре- пятствуют борьбе вьетнамского народа за националь- ное воссоединение	21
II.	Период I965-I969 годов: подрыв и затягивание войны сопротивления вьетнамского народа	26
III.	Период I969-I973 годов: переговоры с Соединенны- ми Штатами за спиной Вьетнама	34
IV.	Период 1973-1975 годов: попытки помещать вьетнам- скому наролу полностью освоболить Южный Вьетнам	42

A/34/553 S/13569 Russian Annex Page 3 СОДЕРЖАНИЕ (продолжение) Стр. Часть четвертая ПОЛИТИКА КИТАЯ В ОТНОШЕНИИ ОСВОБОЖДЕННОГО И воссоединенного вьетнама (с мая 1975 года до настоящего времени) Китай после поражения Соединенных Штатов во I. Вьетнаме 47 Лихорадочная, но все еще скрытая антивьетнамская II. Деятельность 49 Систематическая и открытая борьба против Вьетнама ... 52 III. Часть пятая ЭКСПАНСИОНИСТСКАЯ ПОЛИТИКА ПЕКИНА - УТРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ

НЕЗАВИСИМОСТИ, МИРУ И СТАБИЛЬНОСТИ В ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ 61

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

BETHAM B CTPATETUM KMTAS

Открыто враждебные действия китайских руководителей против Вьетнама, завершившиеся агрессивной войной, начавшейся І7 февраля 1979 года, удивили мировую общественность резким изменением политики Китая по отношению к Вьетнаму. Однако это изменение политики можно было ожидать. Оно действительно явилось погическим продолжением экспансионистской и гегемонистской стратегии, осуществляемой китайскими руководителями за последние три десятилетия.

Едва ли в мире найдутся другие руководители стран, заявляющие о своей "революционности" и "приверженности к социализму" и использую- щие "ультрареволюционные" фразы, которые в то же самое время проводят антиреволюционную, крайне реакционную политику, так, как это делают руководители Китая.

Никто из руководителей государств в мире в политическом плане не полностью менял политику союзничества, превращая друзей во врагов и, наоборот, так быстро и так тщательно, как это сделали руководители Китая.

Советский Союз, которого руководители Китая считали главным союзником, в настоящее время рассматривается ими как самый опасный враг.

Империализм Соединенных Штатов, считавшийся ранее самым опасным врагом, "характер которого никогда не изменится", в настоящее время рассматривается как надежный союзник, и китайцы, которые действуют в странном сговоре с ним, бесстыдно заявили, что Китай является "восточным НАТО". Те, кто ранее называл национально-освободительное движение в Азии, Африке и Латинской Америке "революционной бурей", несущейся прямо на империализм, и утверждал, что революционное дело международного пролетариата в конечном счете зависит от революционной борьбы народов этих регионов а/, в настоящее время объединились с империалистами, пытаясь воспрепятствовать и развалить национально-освободительное движение, поддерживая реакционные силы, такие как диктатор Пиночет в Чили, ФНЛА и УНИТА, за которыми стояло ЦРУ, в Анголе, шах Пехлеви в Иране, укрепляя клику Пол Пота - Иенгосари, проводившую политику геноцида, и т.д. ... Они бесстыдно исказили начало и

а/ Стоит напомнить о том, что на конференции представителей коммунистических и рабочих партий в ноябре I960 года в Москве делегация Коммунистической партии Китая также присоединилась к мнению о том, что мировая социалистическая система является определяющим фактором развития человеческого общества.

характер национально-освободительной борьбы, ведущейся в мире в настоящее время, представив ее как результат борьбы между основными державами за гегемонию в мире.

Одновременно со сменой международных союзников Китая проводились жестокие и кровавые чистки и репрессии против оппозиции внутри страны, которые привели к неоднократной смене лидеров Китая. Те, кто сегодня считается истинным революционным лидером, завтра может быть назван врагом или предателем китайской революции. Некоторые были сняты и восстановлены в правах по два или три раза в течение нескольких лет.

Стратегия руководителей Китая значительно изменилась. Однако неизменным остается одно обстоятельство: стратегическая задача быстрого превращения Китая в первостепенную мировую державу и осуществление великодержавных экспансионистских и гегемонистских замыслов. На съезде Центрального Комитета Коммунистической партии Китая в 1956 году председатель Мао Цзэдун сказал:

"Китай должен стать самой высокоразвитой страной - в культурном, техническом, технологическом и промышленном отношениях. Нельзя допустить того, чтобы через несколько десятилетий Китай не стал первой державой в мире".

Позднее в сентябре 1959 года председатель Мао Цзэдун на конференции Центрального комитета вооруженных сил также заявил:

"Мы должны завоевать мир, в этом заключается наша цель".

Сразу же после создания I октября 1949 года Китайской Народной Республики правители Пекина приступили к осуществлению своей стратегической цели. Хотя экономика Китая все еще являлась отсталой, начиная с конца 50-х годов они сделали все всяможное для создания стратегических ядерных сил, и в настоящее время они в спешном порядке "модернизируют" вооруженные силы и производят и накапливают ядерное оружие. В области экономики как "большой скачок вперед" 1958 года, так и недавно объявленная "Модернизация четырех областей экономики", преследуют одну и ту же стратегическую цель экспансии и гегемонии.

I. Место Вьетнама в глобальной стратегии Китая

Если лидеры Китая в своей глобальной стратегии главными противниками, которых необходимо одолеть, считают Советский Союз и Соединенные Штаты, то Вьетнам они считают важным противником, которого необходимо подчинить и покорить, с тем чтобы обеспечить свои стратегические интересы. В начале 50-х годов, когда лидеры Китая приступили к восстановлению страны для скорейшего преобразования Китая в мировую державу, они вынуждены были мириться с агрессивной войной Соединенных Штатов против Кореи на севере и с угрозой безопасности Китая на юге со стороны агрессивной войны французских колонизаторов во Вьетнаме. В то же

самое время Соединенные Штаты, главарь империалистических сил, действовавший в качестве международного жандарма, проводил враждебную по отношению к Китаю политику, предпринимая большие усилия для блокады и изоляции этой страны.

Победоносная война сопротивления, начатая народами Вьетнама, Лаоса и Кампучии против французских колонизаторов, привела к Женевской конференции 1954 года по вопросу об Индокитае. Франция опасалась того, что полная победа вьетнамского народа может привести к краху их колониальной империи. Китай являлся основным поставщиком оружия во Вьетнам к концу войны сопротивления против французских колонизаторов. И Китай воспользовался этим положением, для того чтобы выступить в качестве главной договаривающейся стороны с французскими империалистами и, действуя в тайном сговоре с ними, разработать решение, выгодное для Китая и Франции, но не народам Вьетнама, Лаоса и Кампучии. Он принес в жертву интересы народов Индокитая для обеспечения безопасности Китая на юге, для осуществления плана по контролю за Вьетнамом и Индокитаем и в то же самое время для обеспечения роли великой державы в решении международных вопросов, в частности в Азии. На Женевской конференции, на первой части которой рассматривался корейский вопрос, Китайская Народная Республика впервые действовала на равной основе с четырьмя великими державами, которые являются постоянными членами Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

Руководители Китая воспользовались этой хорошей возможностью для расширения своего влияния в Азии и Африке. В то же самое время они стремились установить связь с империалистами Соединенных Штатов на прямых переговорах, начатых в Женеве и позже продолжавшихся в Варшаве.

После подписания Женевских соглашений 1954 года империалисты Соединенных Штатов стремились расширить свое участие во Вьетнаме, пытаясь превратить Южный Вьетнам в колонию нового типа и военную базу Соединенных Штатов Америки в Юго-Восточной Азии. Правители Китая желали продлить разделение Вьетнама. Но вьетнамский народ героически встал на борьбу против империализма Соединенных Штатов за национальное освобождение и одерживал все больше и больше побед.

В конце 60-х годов империалисты Соединенных Штатов погрязли в агрессивной войне против Вьетнама, войне, которая обострила экономический, политический и социальный кризис Соединенных Штатов и ослабила позицию империализма Соединенных Штатов в мире. Это привело к созданию благоприятных условий для мощного развития социалистических стран и мирового революционного движения и предоставило возможность для западноевропейских стран и Японии стать сильными экономическими противниками Соединенных Штатов. При таком безнадежном положении президент Никсон был вынужден прибегнуть к "вьетнамизации войны" и, учитывая опыт французских империалистов в 1954 году, использовал китайцев

в попытке решить проблему Вьетнама в пользу империализма Соединенных Штатов, т.е. путем вывода войск Соединенных Штатов из Вьетнама, сохранив марионеточный режим Нгуена Вана Тхиеу. Администрация Никсона также разыграла китайскую карту для оказания давления на Советский Союз и для противодействия мировому революционному движению.

Китайские лидеры воспользовались ослаблением Соединенных Штатов и политикой Никсона, направленной на проведение антисоветской политики, для сговора с американцами и для оказания им помощи в урегулировании вьетнамского вопроса, ставя перед собой цель создания мира с тремя великими державами, представленными в формуле Киссинджера "многополюсного мира", где одним из трех полюсов являлся бы Китай, и цель ликвидации "двуполюсного мира", Соединенных Штатов и Советского Союза, который установился после второй мировой войны. В то же самое время лидеры Китая использовали вьетнамскую проблему для того, чтобы добиться от Соединенных Штатов ухода из Вьетнама. Изменив таким образом политику союза, они в первую очередь своим главным врагом начали считать Советский Союз, вызвав пограничный конфликт с Советским Союзом в марте 1969 года, а затем во второй раз, предав Вьетнам, своими попытками заключить сделку с Соединенными Штатами, с тем чтобы предотвратить полную победу вьетнамского народа. В 1971 году они установили контакты с помощью "дипломатии пинг-понга", а затем приняли Киссинджера в Пекине. После этого последовало восстановление статуса Китая в Организации Объединенных Наций, и Китайская Народная Республика стала одним из пяти постоянных членов Совета Безопасности. Такой ход событий завершился посещением Китая президентом Никсоном и Шанхайским коммюнике, выпущенном в феврале 1972 года. Для правителей Пекина сотрудничество с империалистами Соединенных Штатов имело решающее значение для осуществления своей глобальной стратегии.

После подписания Женевских соглашений 1954 года по вопросу об Индокитае лидеры Китая, уже после подписания в январе 1973 года Парижского соглашения о Вьетнаме, пожелали сохранить статус-кво в Южном Вьетнаме. Поэтому победа вьетнамского народа в 1975 году, который полностью уничтожил марионеточный режим Соединенных Штатов, освободил Южный Вьетнам и воссоединил страну, явилась тяжелым поражением не только для империалистов Соединенных Штатов, но также и для правителей Китая в осуществлении их глобальной стратегии и их экспансионистских и гегемонистских планов. С тех пор они проводят открыто враждебную политику по отношению к Вьетнаму, даже прибегая к вооруженным нападениям.

Таким образом, за последние 30 лет Вьетнам являлся одним из имеющих самое большое значение факторов в глобальной стратегии Китая. Ввиду того, что Вьетнам занимал решающее положение во французской стратегии в середине 50-х годов и стратегии Соединенных Штатов в начале 70-х годов, лидеры Китая разыграли вьетнамскую "карту" в сотрудничестве с империалистами, с тем чтобы осуществить свои великодержавные экспансионистские и гегемонистские планы. В то же самое время они желали обеспечить для Китая возможность единоличного контроля за войной сопротивления Вьетнама против империализма Соединенных Штатов, являвшейся в то время центром международной политической жизни, с тем чтобы иметь возможность нести знамя "антиимпериализма" и взять на себя "руководство революционным миром", и противодействовать Советскому Союзу и мировому революционному движению.

II. Вьетнам в политике Китая в Юго-Восточной Азии

Юго-Восточная Азия, которая в течение столетий традиционно являлась целью политики экспансионизма Китая, является регионом, который давно мечтают завоевать лидеры Китайской Народной Республики. В 1936 году, рассказывая о своей молодости американскому журналисту Эдгару Сноу в Иенане, Мао Цзэдун поделился с ним своими чувствами после прочтения книги о захвате Японией Кореи и Тайваня и потери суверенитета Китая над Индокитаем, Бирмой и многими другими районами:

"После того как я прочел ее, я был глубоко обеспокоен будим моей страны и начал понимать, что все люди обязаны оказать помощь ее спасению" $\underline{\mathbf{b}}/\mathbf{.}$

Документ Коммунистической партии Китая, озаглавленный "Китайская революция и Коммунистическая партия Китая", опубликованный в 1939 году, гласил следующее:

"Нанеся поражение Китаю, империалистические державы заняли его зависимые территории. Так, Япония заняла Корею, Тайвань, Рюкю, Пескадорские острова и Порт-Артур; Великобритания заняла Бирму, Бутан и Гонконг; а Франция заняла Аннам".

В справочнике, озаглавленном "Краткая современная история Китая", который был издан в 1954 году в Пекине, имелась карта территории Китая, включающая в себя несколько прилегающих стран Юго-Восточной Азии и района Восточного (Южно-Китайского) моря.

Экспансионистские планы лидеров Китая были особенно четко выражены председателем Мао Цзэдуном в ходе переговоров в 1963 году с делегацией Партии трудящихся Вьетнама в Вухане:

"Я буду председателем 500 миллионов бедных крестьян, и мои армии направятся в Юго-Восточную Азию".

На этих же встречах, сравнивая Таиланд и китайскую провинцию Сычуань, председатель Мао Цзэдун заявил, что они одинаковы по размеру, но население Таиланда составляет только половину населения Сычуани. Поэтому необходимо направить китайцев в Таиланд на расселение. Касаясь Лаоса, большой, но малонаселенной страны, Мао Цзэдун также заявил, что Китай должен сделать то же самое. На совещании политбюро Центрального Комитета Коммунистической партии Китая в августе 1965 года он вновь заявил о том, что:

b/ Edgar Snow, Red Star Over China (London, Penguin Books, 1972), p. 159.

"Мы во что бы то ни стало должны завладеть Юго-Восточной Азией, включая Южный Вьетнам, Таиланд, Бирму, Малайзию и Сингапур... Этот регион богат сырьевыми материалами — он стоит связанных с этим расходов. После овладения Юго-Восточной Азией мы сможем укрепить наше могущество в этом регионе. И мы будем достаточно сильны, для того чтобы противостоять советско-восточноевропейскому блоку. Восточный ветер осилит западный ветер".

По сравнению с другими частями мира Юго-Восточная Азия является регионом, где Китаю обеспечены наиболее благоприятные объективные обстоятельства, а также наилучшие средства и условия (более 20 млн.вы-ходцев из Китая, политические партии, находящиеся под влиянием Ком-мунистической партии Китая, пути, ведущие из Китая во многие страны Юго-Восточной Азии) для осуществления его экспансионистской и гегемо-нистской политики. По этой причине за последние 30 лет руководители Китайской Народной Республики прибегли к многочисленным маневрам для расширения экспансии в этом регионе и для создания условий осуществления их антиреволюционной глобальной стратегии.

Они создали стратегические ядерные силы, расширили свое экономическое могущество и с позиции великой державы будут пытаться использовать военные угрозы или обещания экономической помощи, для того чтобы оказывать давление или привлекать на свою сторону страны в этом регионе и вовлекать их в свой круг. Они проникали на территорию пругих стран, вызывали пограничные конфликты, использовали своих агентов или прямо посылали войска, пытаясь ослабить и подорвать экономику стран в этом регионе. Готовые применить самые варварские методы, они использовали клику Пол Пота - Иенг Сари для осуществления политики геноцида в Кампучии. Для осуществления своей экспансионистской политики они использовали в Юго-Восточной Азии различные средства, включая "пятую колонну", состоящую из китайцев, проживающих за рубежом, так называемые "коммунистические" организации, послушные приказам Пекина, и этнические меньшинства, некоторые из которых имеют китайское происхождение.

В отношении использования китайцев, проживающих за рубежом, намерения Китая были четко изложены в речи министра иностранных дел Чень Йи:

"На 90 процентов население Сингапура состоит из китайцев; при населении в более I млн.жителей здесь проживают 900 000 ки-тайцев. Сингапур — это страна, созданная в регионе китайцами" с/.

с/ В беседе с представителями города Хоа во Вьетнаме, прибывшими для передачи поздравлений партийно-правительственной делегации Китай-ской Народной Республики, возглавляемой премьер-министром Чжоу Энлаем, которая посетила Вьетнам в мае 1960 года.

Китайские руководители используют противоречия между различными странами Юго-Восточной Азии; Китай пытается вбить клин между государствами АСЕАН и тремя странами Индокитайского полуострова, с тем чтобы посеять раздор между Малайзией и Индонезией, между Бирмой и Таиландом и т.д... В частности, они пытались использовать для своих собственных экспансионистских целей тот факт, что Юго-Восточная Азия является одним из тех охваченных революционным процессом регионов мира, в котором развиваются национально-освободительные движения, а колониализм и империализм быстро теряют свое влияние. Когда в 1954 году французы потерпели поражение во Вьетнаме, китайские руководители все еще надялись на сохранение присутствия Франции, ослабленной колониальной державой, в Южном Вьетнаме, Лаосе и Кампучии, с тем чтобы не допустить Соединенные Штаты, лидера мирового империализма, в Индокитай и предотвратить окончательную победу трех индокитайских Когда американцы были ослаблены и потерпели поражение в этом регионе, те же китайские руководители желали сохранить присутствие Соединенных Штатов, с тем чтобы учредить единое китайско-американское правление в странах этого района и препятствовать здесь влиянию Советского Союза. При этом они рассчитывали на поддержку империалистов, с тем чтобы противодействовать революционному процессу, постепенно заполнять так называемый "вакуум силы" в Юго-Восточной Азии и позже удалить своих империалистических союзников и обеспечить собственный контроль за регионом. Для прикрытия этих темных замыслов они лицемерно заявляли, что необходимо противодействовать советскому влиянию.

Вьетнам занимает стратегическое положение в Юго-Восточной Азии. Китайские феодальные экспансионисты неоднократно вторгались во Вьетнам, стремясь захватить эту страну и использовать ее в качестве трамплина для агрессии против других стран Юго-Восточной Азии. После второй мировой войны Коммунистическая партия Вьетнама была единственной коммунистической партией в этом регионе, которая смогла добиться политической власти и создать рабоче-крестьянское государство, первое в этом регионе. Вьетнамская революция оказала большое влияние в этом регионе благодаря своей победе над французскими колонизаторами и империалистами Соединенных Штатов. Китайские руководители пытались захватить Вьетнам, а затем весь Индокитайский полуостров, а позже использовать Индокитай в качестве трамплина для экспансии в Юго-Восточную Азию. На встрече в сентябре 1963 года в Кантоне коммунистических партий Вьетнама, Китая, Индонезии и Лаоса премьерминистр Чжоу Энлай заявил:

"Наша страна большая, но у нас нет выхода во внешний мир. Поэтому мы надеемся, что Партия трудящихся Вьетнама поможет проложить путь в Юго-Восточную Азию".

С тем, чтобы ослабить и захватить Вьетнам, китайские руководители пытаются подорвать солидарность между тремя странами Индокитай-ского полуострова, внести раздор между ними, особенно между Лаосом и Кампучией, с одной стороны, и Вьетнамом — с другой. В то же самое время они пытаются восстановить другие страны Юго-Восточной Азии против Вьетнама, оклеветать и очернить Вьетнам, с тем чтобы изолировать его. Правители Пекина шумно заявляют о своем "суверенитете" над архипелагом островов Хоанг Са (Парасельские) и Труонг Са (Спратии). Еще в 1974 году с одобрения Соединенных Штатов Китай напал и занял архипелаг Хоанг Са (Парасельские острова), который составлял часть территории Вьетнама, с тем чтобы постепенно установить контроль в Восточном (Южно-Китайском) море, над Вьетнамом и всей Юго-Восточной Азией и использовать богатые природные ресурсы Восточного моря.

Китайские руководители надеются укрепиться, во-первых, в Юго-Восточной Азии, а затем во всем мире, с тем чтобы осуществить свою глобальную стратегию. В 60-х годах они предприняли значительные усилия для объединения сил в Азии, Африке и Латинской Америке, с тем чтобы захватить "руководство мировой революции" и противопоставить себя Советскому Союзу. С этой целью начиная с 1963 года они делали все возможное для созыва конференции коммунистических партий (включая 9 из Юго-Восточной Азии), с тем чтобы учредить "Коммунистический интернационал" под их руководством и создать "ось Пекин-Джакарта-Пномпень-Пхеньян-Ханой". Вместе с Индонезией они пытались созвать "Конференцию образующихся новых сил" (КОНЕФО), с тем чтобы создать организацию в противовес Организации Объединенных Наций. В то же самое время они предпринимали шаги для проведения второй конберенции стран Азии и Африки (которая должна была быть проведена в Алжире в 1965 году). Но китайским руководителям не удалось выполнить своих темных планов, потому что они противоречат интересам народов мира, заключающимся в объединении антиимпериалистических сил, и интересам мировой революции, заключающимся в укреплении социалистической системы и движения за национальную независимость и демократию. потерпели поражение также и потому, что столкнулись с непоколебимым курсом независимости и суверенитета Вьетнама.

* * *

За последние 30 лет китайские руководители считали Вьетнам одним из наиболее важных факторов их стратегии. Всеми возможными путями они стремились установить контроль во Вьетнаме. Для этого нельзя было допускать, чтобы Вьетнам стал сильной, независимой, единой и процветающей страной, а подчинить Вьетнам Китаю. С другой стороны, независимый, единый, процветающий и сильный Вьетнам, придерживающий—ся политического курса независимости и суверенитета и правильного курса международной политики, представляет собой огромное препятствие для стратегии китайских руководителей, прежде всего их экспансионистской политики в Юго-Восточной Азии. Именно по этой причине китайские руководители проводили двойственную политику оказания помощи,

а также воспрепятствования вьетнамской революции. Каждый раз, когда Вьетнам одерживал победу над империалистами, они договоривались и давали им обещания, которые противоречили интересам Вьетнама. По этой же причине они перешли от скрытого противодействия к открытой враждебности к Вьетнаму, а затем беззастенчиво развязали войну против Вьетнама.

Политика китайских руководителей, направленная на захват Вьетнама, является частью общей политики Китая по отношению к другим странам Юго-Восточной Азии и другим соседним странам. Они желают захватить часть территории Индии и фактически осуществили этот замысел во время индокитайской войны в 1962 году. Им не нравится перспектива укрепления Индии, способной оспаривать с ними "ведущую роль" в Азии и Африке. Они все еще пытаются покорить Монголию, хотя и признали Монгольскую Народную Республику в качестве независимого государства. Они желают захватить часть территории Советского Союза: они не желают, чтобы рядом с Китаем процветал могущественный Советский Союз. Они пытались снизить авторитет Советского Союза, даже пытались подстрекать империалистические страны на развязывание войны против Советского Союза и восстановить страны Азии, Африки, Латинской Америки против него. Китайские руководители предприняли огромные усилия для организации междунаролного антисоветского "крестового похода" с участием империалистических и реакционных сил под знаменем "противодействия гегемонизму" согласно формуле Мао Цзэдуна "сидя на вершине, наблюдать за схваткой тигров".

Как отмечали многие западноевропейские политики и журналисты, Китай готов "вести войну против Советского Союза до последнего жителя Западной Европы", так же как он был готов "вести войну против Соединенных Штатов до последнего вьетнамца".

Текущая международная политика китайских руководителей проявляет свой, хотя и хорошо прикрытый, контрреволюционный и крайне реакционный характер. Китайские руководители предстали в своем подлинном виде как великодержавные шовинисты и буржуазные националисты!

Текущая политика китайских правителей по отношению к Вьетнаму, котя и хорошо замаскирована, остается той же, что и политика, осуществлявшаяся правителями "Небесной империи" за последние тысячелетия, политика, направленная на подчинение вьетнамского народа и превращение Вьетнама в преспешника Китая.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ

КИТАЙ И ОКОНЧАНИЕ ИНДОКИТАЙСКОЙ ВОЙНЫ В 1954 ГОДУ

І. После победы при Дьенбьенфу вьетнамский народ мог освободить всю страну

В 1945 году вьетнамский народ, руководствуясь духом решительной борьбы и самообеспеченности, успешно осуществил Августовскую революцию и основал Демократическую Республику Вьетнам. Спустя несколько месяцев французские колонизаторы вновь оккупировали южные провинции, и с декабря 1946 года вьетнамский народ был вынужден вести длительную общенациональную войну Сопротивления против французских агрессоров для достижения независимости, единства и территориальной целостности своей страны.

Исключительно трудная и ведущаяся с особой храбростью война Сопротивления вьетнамского народа приносила все более крупные победы. Победы народов Вьетнама, Лаоса (под руководством лаосского правительства сопротивления) и Кампучии (под руководством кампучийского правительства сопротивления), особенно историческая победа в районе Дьенбьенфу, в значительной степени изменили баланс сил на полях сражений в пользу сил сопротивления Вьетнама, Лаоса и Кампучии, поставив французских империалистов в крайне трудное положение.

Министр обороны Франции Р. Плевен, начальник Объединенного комитета начальников штабов генерал П. Эли, начальник штаба сухопутных войск генерал Бланк, начальник штаба военно-воздушных сил и генерал Фей после инспектирования полей боев в Индокитае в феврале 1954 года пришли к пессимистическому выводу:

"Посылка подкреплений для экспедиционного корпуса, независимо от их силы, не может что-либо изменить. Более того, военные усилия метрополии достигли своего последнего предела. Сейчас мы можем надеяться только на создание наиболее благоприятных военных условий для политического решения конфликта" d/.

Ожидая общего наступления Вьетнамской народной армии в северной части дельты, премьер-министр Франции Ланьель 18 мая 1954 года послал в Индокитай генерала Эли для передачи инструкций генералу Наварру - главнокомандующему французским экспедиционных корпусом: "В настоящий момент нашей основной целью является спасение экспедиционного корпуса".

d/J. Lacouture and Philippe Devillers, <u>La fin d'une guerre</u> (Edition du Seuie, 1960), p. 62.

Посол Шовель, заместитель главы французской делегации на женевской конференции по Индокитаю 1954 года, писал в одном из своих докладов министерству иностранных дел Франции:

"Мы вряд ли сможем оборонять Ханой. Командование сообщило нам, что, даже если будут посланы еще две дивизии, удержать столицу Тонкина будет невозможно ..." \underline{e} /.

Правительство Ланьеля ранее пыталось вести переговоры с позиции военной силы, чтобы удержать под своим влиянием Лаос и Кампучию и оградить, по возможности, свои интересы во Вьетнаме, считая это решение "почетным" для Франции. После поражения под Дьенбьенфу это правительство было радо начать переговоры прежде всего с тем, чтобы спасти французский экспедиционный корпус от угрозы уничтожения.

Движение французского народа, ядром которого была Коммунистическая партия Франции, против "грязной войны" в Индокитае быстро ширилось. В правительстве Франции, в котором уже имелись разногласия по многим вопросам, наметился еще более глубокий раскол перед лицом серьезных экономических, политических и социальных трудностей. Считалось, что поражение Франции в Индокитае приведет к крушению всей колониальной системы французских империалистов, особенно в Северной Африке. Ока-завшись в таком положении, Франция решила принять участие в Женевской конференции по Индокитаю 1954 года с участием Советского Союза, Китая, Соединенных Штатов Америки, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и воюющих стран Индокитая.

II. Позиция Китая в женеве полностью отличалась от вьетнамской, но совпадала с французской

Китайская Народная Республика возникла в 1949 года, когда мир был разделен на две противоположные политические, экономические и военные системы.

В Европе расширялась холодная война, а в Азии велись две "горячих войны" - в Корее и в Индокитае. Руководство нового Китая хотело использовать мирную обстановку у себя в стране для восстановления и быстрого развития своей экономики, укрепления военного потенциала и быстрого превращения Китая в мировую державу, с тем чтобы осуществить свои планы великодержавного экспансионизма и гегемонизма, нацеленного в основном на Юго-Восточную Азию.

Хотя китайская армия потеряла в корейской войне около миллиона человек, китайское руководство с целью обеспечения буферной зоны на северо-востоке согласилось на прекращение огня в Корее: для сохранения статуса-кво и продолжения раздела Кореи.

e/ Pierre Rouanet, Mendès-France au pouvoir (Edition Laffant, Paris, 1965), p. 146.

Вьетнам и Китай - ближайште соседи. Оба народа всегда поддерживали и вдохновляли друг друга и оказывали взаимную помощь, поскольку независимый Вьетнам означал, что империализм не будет угрожать Китаю с юга и, в свою очередь, освобожденный Китай означал, что империализм не будет угрожать Вьетнаму с севера. В 1950 году Китайская Народная Республика признала Демократическую Республику Вьетнам и установила с ней дипломатические отношения.

Китай был основным поставщиком военного снаряжения Вьетнаму в последние годы его войны Сопротивления против Франции.

На Женевской конференции 1954 года Вьетнам предложил всеобъемлющее решение: прекращение военных действий на всем Индокитайском полуострове и политическое решение проблем Вьетнама, Лаоса и Кампучии на основе уважения независимости, суверенитета, единства и территориальной целостности каждой страны.

Китайские лидеры рассматривали женевскую конференцию 1954 года по вопросу о Корее и Индокитае как возможность обсудить с великими державами и урегулировать важные международные проблемы, несмотря на тот факт, что Соединенные Штаты в то время враждебно относились к Китаю и последний не имел дипломатических отношений с Францией, тогда как режим Чан Кайши по-прежнему был одним из пяти постоянных членов Совета Безопасности.

Китайские лидеры выступали за прекращение войны в Индокитае по корейскому образцу, то есть за прекращение военных действий без какого-либо политического решения. Никто иной, как премьер Чжоу Энь-лай заявил 24 августа I953 года, что перемирие в Корее можно взять как модель для урегулирования других конфликтов. С помощью этого решения они надеялись создать в Юго-Восточной Азии буферную зону, не допустить, чтобы американцы пришли на смену французам в Индокитае, избежать прямой конфронтации с американцами, обеспечить безопасность своей южной границы и в то же время ограничить победу Вьетнама и расколоть народы трех индокитайских стран, с тем чтобы попытаться ослабить и в конечном счете аннексировать эти страны и превратить их в трамплин для экспансии в Юго-Восточной Азии.

На Женевской конференции Φ ранция также выступала за перемирие по корейскому образцу, чтобы спасти свой экспедиционный корпус в Индокитае, разделить Вьетнам и сохранить в Индокитае французский колониализм.

Совершенно ясно, что позиция Китая полностью отличалась от позиции Веьтнама, но совпадала с позицией Φ ранции.

III. <u>Меневские соглашения 1954 года по Индокитаю и</u> предательство китайских лидеров

На встрече вьетнамской, советской и китайской делегаций в апреле 1954 года при подготовке к женевской конференции по Индокитаю делегат Китая заявил: "Китайская Народная Республика не может открыто помо-гать Вьетнаму в случае расширения конфликта в этом районе".

Используя свое положение основного поставщика военной техники и страны, контролирующей единственный путь оказания помощи Вьетнаму, и нежелание Франции вести переговоры с Вьетнамом со слабых позиций, китайские лидеры позволили себе вести переговоры по фундаментальным аспектам решения индокитайского вопроса непосредственно с Францией.

Переговоры на женевской конференции велись фактически в два этапа.

Первый этап. С 8 мая по 23 июня 1954 года глава французской делегации, избегая встреч с вьетнамской делегацией, четыре раза вел прямые переговоры с главой китайской делегации. Они достигли согласия по основным аспектам соглашения о прекращении огня в Индокитае.

Необходимо отметить, что в ходе третьей встречи между французской и китайской делегациями I7 июня I954 года Чжоу Эньлай встретился с Дж. Бидо, главой французской делегации, и сделал существенные политические уступки, которые наносили ущерб интересам народов Вьетнама, Лаоса и Кампучии: Китай согласится на существование во Вьетнаме двух администраций (правительство Демократической Республики Вьетнам и марионеточное правительство Бао-Дая), признает королевское правительство Лаоса и королевское правительство Кампучии, откажется от своего требования относительно участия делегаций правительства Сопротивления Лаоса и правительства Сопротивления Кампучии в Женевской конференции и поднимет вопрос о выводе иностранных войск, включая вьетнамских добровольцев, из Лаоса и Кампучии. На четвертом заседании 23 июня 1954 года премьер Чжоу Эньлай встретился в новым премьер-министром Франции Мендесом Франсом и сделал дальнейшие уступки: разделение Вьетнама на две мирно сосуществующие зоны; военные проблемы Вьетнама, Лаоса и Кампучии – Китай признает эти три страны в качестве членов французского союза и выступает за новый статус Лаоса и Кампучии в Юго-Восточной Азии подобно Индии и Индонезии; в обмен Китай потребо-вал только отсутствия в Индокитае военных баз Соединенных Штатов. Таким образом, Китай и Франция достигли согласия о рамках решения индокитайской проблемы. Договоренности между Китаем и Францией полностью соответствовали решению из семи пунктов (семь вопросов, которые должны решаться по отдельности и в первую очередь), предложенному Соединенными Штатами Америки и Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии 29 июня 1954 года, то есть через шесть дней после встречи Чжоу Эньлая и Мендеса Франса.

Второй этап. С 23 июня по 20 июля 1954 года французская делегация вела переговоры непосредственно с вьетнамской делегацией для решения конкретных проблем. Со своей стороны, Китай продолжал призывать Вьетнам пойти на уступки. До 10 июля 1954 года Вьетнам твердо придерживался своей позиции го вопросу о Вьетнаме, Лаосе и Кампучии, требуя участия представителей правительства Сопротивления Лаоса и правительства Сопротивления Кампучии в Конференции на равной основе с другими сторонами, предлагая установить во Вьетнаме временную военную демаркационную линию вдоль ІЗ-й параллели и провести в течение шести месяцев свободные выборы с целью национального воссоединения. По мнению Вьетнама, в решение проблемы Лаоса и Кампучии должно было входить создание двух зон перегруппировки для сил Сопротивления Лаоса - одной на севере рядом с китайской и вьетнамской границами ... и одной - в центральной и южной части Лаоса; точно так же в решение кампучийской проблемы должно было входить создание двух зон перегруппировки для сил Сопротивления: одной, расположенной в восточной и северовосточной части реки Меконг, и другой - к юго-западу от этой реки; кроме того, в Лаосе и Кампучии в течение шести месяцев должны быть проведены общие выборы.

Уже в мае I954 года китайская делегация предложила в качестве демаркационной линии между двумя зонами Вьетнама I6-ю параллель и даже хотела, чтобы Вьетнам пошел на дальнейшие уступки, вплоть до оставления Ханоя, Хайфона и национального шоссе № 5 (соединяющего Ханой с Хайфоном):

"Поскольку этот план (относительно 16-й параллели) вряд ли будет принят, предусмотрено другое решение: Хайфон может быть превращен в свободный порт с фиксированным количеством французских войск, дислоцированных рядом с ним. Если это также будет неприемлемым, шоссе № 5, Ханой и Хайфон могут быть превращены в демилитаризованную зону под совместным контролем" f/.

Позже, особенно с IO июля 1954 года, за десять дней до завершения женевской конференции, Китай оказал еще большее давление для получения уступок от Вьетнама:

"Необходимо добиться справедливых и разумных условий, приемлемых для французского правительства, с тем чтобы можно было заключить соглашение в течение ІО дней. Для облегчения переговоров условия должны быть простыми и четко выраженными. Мы должны избегать усложнения вопросов и не вступать в дискуссии,

_f/ Послание Чжоу Эньлая 30 мая 1954 года Центральному комитету Коммунистической партии Китая (копия которого была направлена Центральному комитету Партии трудящихся Вьетнама).

на которые уходит много времени, и длительные переговоры, с тем чтобы не дать Соединенным Штатам возможности саботировать Конференцию" $\underline{\mathbf{g}}/_{\circ}$

В тот момент Китай был обеспокоен возможностью американской военной интервенции в Индокитае, которая поставила бы под угрозу безонасность Китая. Но необходимо указать, что Китай использовал угрозу расширения агрессивной войны со стороны Соединенных Штатов для оказания давления на Вьетнам.

Фактически после корейской войны Соединенные Штаты не могли осуществить в Индокитае прямую военную интервенцию. Жесткая позиция, занятая США на Женевской конференции, отражала их опасения относительно того, что Франция, потерпевшая поражение на полях сражений и стоящая перед трудностями в политическом, экономическом и финансовом плане, может согласиться на урегулирование, неблагоприятное для последующего американского вмешательства в Индокитае. После того как Франция и Китай достигли согласия относительно рамок решения индокитайской проблемы и американский ставленник Нго Динь Дьем стал премьерминистром сайгонского марионеточного правительства (13 июня 1954 года), Соединенные Штаты решили, что они могут принять соглашение, выработанное Францией и Китаем для решения трех проблем - Вьетнама, Лаоса Тем не менее Соединенные Штаты не подписали заключительное коммюнике Конференции, поскольку они хотели развязать себе руки для нарушения впоследствие Женевских соглашений посредством использования администрации Нго Динь Дьема и вынудить Францию уйти из Индокитая и освободить место для Соединенных Штатов.

Ясно видно, что после победы в районе Дьенбьенфу и при помощи социалистического лагеря, особенно Китая, армия и народ Вьетнама могли освободить всю страну, но решение, выработанное в женеве делегациями Франции и Китая, не отражало баланса сил на полях сражений и не отвечало полностью политическим требованиям, выдвинутым вьетнамской делегацией.

В соответствии со своими миролюбивыми традициями и общей тенденцией решать споры посредством переговоров и под давлением Китая
Вьетнам принял решение, содержащее следующие аспекты: уважение основных национальных прав народов Вьетнама, Лаоса и Кампучии; прекращение огня во Веьтнаме и на всех полях сражений в Индокитае; уход
французских войск; создание временной демаркационной линии по
17-й параллели, разделяющей Вьетнам на две зоны; общенациональные
всеобщие выборы в течение двух лет с целью национального воссоединения;

g/ Послание Чжоу Эньлая от IO июля I954 года Центральному комитету Партии трудящихся Вьетнама.

создание двух зон перегруппировки для сил Сопротивления Лаоса, включающих две провинции — Сэм Нсуа и Фонгсали; демобилизация сил сопротивления Кампучии без создания для них зон перегруппировки.

Победа при Дьенбьенфу и женевские соглашения 1954 года означали огромную победу революционных сил Индокитая и в значительной степени содействовали распаду французской колониальной империи. С другой стороны, принятые в женеве решения, которые являлись результатом соглашений между Китаем и французским империализмом, не позволили народам Вьетнама, Лаоса и Кампучии добиться окончательной победы, которая, учитывая баланс сил на полях боев, явно была практически возможна.

Именно об этом китайские лидеры знали лучше, чем кто-либо.

Это было первым предательством революционной борьбы народов Вьетнама, Лаоса и Кампучии китайскими лидерами.

YACTH TPETHS

КИТАЙ И БОРЬБА ВЬЕТНАМСКОГО НАРОДА ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ЮЖНОГО ВЬЕТНАМА И ВОССОЕДИНЕНИЕ СТРАНЫ (1954—1975 ГОДЫ)

В нарушение Женевских соглашений 1954 года по Вьетнаму империалисты Соединенных Штатов вторглись в Южный Вьетнам с целью подавления патриотического движения вьетнамского народа, аннексии Южного Вьетнама, увековечения разделения Вьетнама, чтобы таким образом превратить Южный Вьетнам в колонию нового типа и военную базу, создать преграду на пути распространения социализма на Юго-Восточную Азию и в то же время использовать Южный Вьетнам в качестве базы для нападений на Северный Вьетнам, форпост ссциалистической системы в Юго-Восточной Азии, подавить и задушить социализм в этом районе с целью окружить и запугать другие социалистические страны. После их неудавшейся попытки использовать администрацию Нго Динь Дьема в качестве своего инструмента и после их поражения в "специальной войне" в Южном Вьетнаме империалисты Соединенных Штатов предприняли военную авантюру против вьетнамского народа, развязав самую крупную, продолжительную, свирепую и жестокую агрессивную войну со времени второй мировой войны.

Откликнувшись на священный призыв президента Хо Ши Мина "Нет ничего дороже независимости и свободы", вьетнамский народ поднялся как один на борьбу против американских империалистов. В этой борьбе он высоко нес знамя национальной независимости и социализма, соединив воедино силу нашей нации и силу нашей эпохи, силу нашей страны и силу всего мира, при этом он смог мобилизовать великую всеобщую силу, которая позволила ему бороться с агрессором и нанести ему поражение. В этой войне вьетнамский народ применял наступательную стратегию и вел энергичную борьбу на трех фронтах: военном, политическом и дипломатическом. В то же время ему удалось заставить врага шаг за шагом сворачивать военные действия, добиться частичных побед, а затем и полной победы.

На протяжении более двадцати лет даже тогда, когда он вел борьбу против политики вмешательства и агрессии, проводимой Соединенными Штатами, вьетнамскому народу приходилось вести упорную и чрезвычайно трудную борьбу против открытых и тайных планов и актов китайских руководителей, которые шли на сговор и сотрудничали с империалистами Соединенных Штатов, чтобы сдержать и подорвать вьетнамскую революцию, подчинить Вьетнам и постепенно осуществить свою экспансионистскую политику в Индокитае и Юго-Восточной Азии.

Т. Период 1954-1964 годов: правители Китая препятствуют борьб въетнамского народа за национальное воссоединение

После заключения сделки с империалистическими силами в ходе женевского урегулирования 1954 года и создания безопасной буферной зоны на юге своей страны, китайские лидеры могли вплотную заняться ускорением темпов осуществления своего первого пятилетнего плана (1953-1957 годов) и с 1958 года они начали проводить политику "великого скачка", пытаясь догнать и перегнать в течение короткого периода времени экономически развитые сверхдержавы и в то же время создать ядерное оружие.

В области внешней политики они стремились добиться ослабления напряженности с империалистами Соединенных Штатов, начав переговоры с Соединенными Штатами Америки в Женеве еще в августе 1955 года и в то же время пытаясь расширить свое влияние в Азии, и особенно в Юго-Восточной и Южной Азии.

Исходя из этих принципов своей внутренней и внешней политики, пекинские руководители действовали вопреки интересам вьетнамского народа и в соответствии с интересами империалистов Соединенных Штатов в Индокитае и, в частности, во Вьетнаме.

А. <u>Нажим на Вьетнам с целью вынудить его проводить политику</u> продолжительной засады"

Империалисты Соединенных Штатов и их приспешники упорно препятствовали проведению общих выборов с целью воссоединения Вьетнама в течение двух лет, как это предусматривалось Женевскими соглашениями 1954 года. В то же время они с крайней жестокостью подавляли патриотическое движение в Южном Вьетнаме.

Китайские правители пытались убедить Вьетнам в том, что воссоединение страны явится "длительной борьбой" и не может быть достигнуто с использованием вооруженных сил.

В ноябре 1956 года председатель Мао Цзэдун заявил вьетнамским руководителям:

"Проблема разделения Вьетнама не может быть решена в течение короткого периода времени, ее решение может потребовать много времени ... Если IO лет будет недостаточно, мы должны быть готовы ждать IOO лет".

Сопротивление вьетнамского народа американской агрессии было действительно длительным, но не бесконечным, как предсказывал председатель Мао Цзэдун.

В июле 1955 года Генеральный секретарь Коммунистической партии Китая Ден Сяопин высказал следующее предостережение:

"Использование вооруженных сил для воссоединения страны имеет две альтернативы: либо победа, либо потеря самого Северного Вьетнама".

В июле 1957 года председатель Мао Цзэдун вновь заявил:

"Вопрос состоит в том, чтобы защитить существующую границу, защитить I7-ю параллель ... Это может потребовать много времени, однако я надеюсь, что время принесет хорошие результаты".

Такого рода заявления противоречили Женевским соглашениям, в которых указывалось, что I7-я параллель является не границей между двумя государствами, а временной военной демаркационной линией между двумя зонами Вьетнама. Китайские лидеры постоянно проповедовали, что для Южного Вьетнама:

"единственная подходящая политика состоит в том, чтобы затаиться на долгое время, копить силу, поддерживать тесный контакт с народом и ждать возможности".

Что же это означает в действительности?

В беседе с вьетнамскими руководителями член Центрального комитета Коммунистической партии Китая заместитель министра иностранных дел Чанг Вентьян отметил, что в Южном Вьетнаме можно развернуть партизанскую войну. Однако позднее китайский посол в Ханое по указанию Пекина информировал вьетнамскую сторону о том, что это мнение не является мнением Центрального комитета Коммунистической партии Китая, а представляет собой мнение частного лица.

Таким образом, призыв "затаиться на долгое время" в действительности означал то, что вьетнамскому народу следует отказаться от революционной борьбы, позволить Соединенным Штатам и клике Дьема беспрепятственно угнетать народ Южного Вьетнама.

Призывы "защитить Т7-ю параллель", "затаиться на долгое время", "копить силы" и "ждать возможности" ... не являлись не чем иным, как окольной попыткой скрыть замысел Пекина сохранить политический статус-кво во Вьетнаме, принять одновременно как правительство Демократической Республики Вьетнам, так и сайгонскую марионеточную администрацию. На обеде в Женеве 22 июля 1954 года с Нго Динь Луеном, младшим братом Нго Динь Дьема, премьер Чжоу Энлай предложил создать дипломатическую миссию Сайгона в Пекине. Хотя Нго Динь Дьем отверг данное предложение, этот факт является неопровержимым доказательством того, что китайские лидеры лишь через 24 часа после подписания Женевских соглашений проявили свое намерение увековечить раздел Вьетнама.

За период 1954-1959 годов Соединенные Штаты и клика Дьема, проводя свою фашистскую политику, зверски убили сотни тысяч вьетнамских патриотов и бросили сотни тысяч других в скрытые концентрационные лагеря, нанеся потери вьетнамскому народу в его борьбе за спасение нации. Если бы мы позволили им продолжать убивать вьетнамских патриотов в таких же масштабах, каким образом могли бы мы "накопить" силы, иметь достаточно людей, с которыми можно было бы "поддерживать тесный контакт", и какой "возможности" могли бы мы ждать? Если бы мы допустили сохранение такого положения вещей, то Вьетнам утратил бы свою независимость и он остался бы разделенным навечно.

Вопрос, который имел стратегическую важность для южновьетнамской революции, заключался в том, чтобы продолжать политическую борьбу или же объединить политическую борьбу с вооруженной борьбой.

Вьетнамский народ был полон решимости проводить свою линию на независимость и суверенитет. В конце I959 года и начале I960 года население обширной территории южной дельты и южной части центрального Вьетнама "одновременно восстало", объединяя политическую и вооруженную борьбу и сотрясая до основания марионеточный режим Нго Динь Дьема.

В. Попытки помещать вьетнамскому народу усилить вооруженную борьбу в Южном Вьетнаме

"Одновременные восстания", которые в действительности предстаеляли собой отдельные выступления, быстро превратились в революционную войну, объединяющую политическую и вооруженную борьбу против "особой войны", развязанной империалистами Соединенных Штатов. Однако китайские правители не были согласны с такой политикой Вьетнама.

В мае 1960 года во время переговоров с вьетнамской стороной они заявили:

"Мы не должны пытаться определить, что необходимо: политическая или вооруженная борьба. Ни одна из форм борьбы не означает мгновенного захвата власти; в любом случае борьба будет долгой ... Даже в случае падения режима Дьема, воссоединения страны невозможно достичь сразу, поскольку американские империалисты не допустят этого.

... Северный Вьетнам может оказывать Южному Вьетнаму политическую поддержку, помогая ему вырабатывать свою политику, однако самое важное — это способствовать формированию у южновьетнамцев сознания необходимости опоры на собственные силы ... При наличии уверенности в успехе Север может оказать Югу военную помощь; т.е. когда есть полная уверенность в том, что ничего плохого не случится, можно секретно поставить определенное количество оружия. Однако в целом не следует слишком усердствовать".

Таким образом после того, как попытка помешать "одновременному восстанию" народа Южного Вьетнама потерпела неудачу, китайские лидеры попытались заставить северовьетнамский народ отказаться от выполнения своего долга по отношению к своим южновьетнамским соотечественникам, оставив их одних в борьбе. Они отказались помочь вьетнамскому народу в создании регулярной армии и согласились лишь поставить Вьетнаму некоторые виды легкого вооружения, а также материально-технические средства. Когда им не удалось помешать одновременным выступлениям южновьетнамского народа, они заявили, что Южный Вьетнам должен вести лишь партизанскую войну, проводя небольшие операции и используя небольшие подразделения, такие как взводы и роты.

Будучи хозяином своей судьбы, вьетнамский народ усилил свою революционную борьбу в Южном Вьетнаме. В конце 1963 года фашистский диктаторский режим Нго Динь Дьема был свергнут и политика "особой войны" Соединенных Штатов потерпела крах.

С. Попытки заставить Вьетнам занять враждебную позицию в отношении Советского Союза

В начале 60-х годов, пытаясь помешать вьетнамскому народу усилить борьбу против империалистов Соединенных Штатов, пекинские лидеры выдвинули как антиамериканские, так и антисоветские лозунги, однако на деле они по-прежнему шли на сговор с американскими империалистами в Азии и стремились сбить с правильного пути борьбу народов мира против империалистов Соединенных Штатов в целях осуществления своих планов противодействия Советскому Союзу, раскола социалистического лагеря, чтобы занять роль "лидера мировой революции" и вести активную подготовку к новым сделкам и сотрудничеству с американским империализмом.

В ходе переговоров с вьетнамской стороной в 1963 году они предприняли попытки убедить Вьетнам согласиться с их мнением, т.е. отринать существование социалистического лагеря и "прокладывать путь" для экспансии Китая в Юго-Восточной Азии. В том же 1963 году китайские лидеры выдвинули так называемую программу из 25 пунктов об обшей линии мирового коммунистического движения и предложили созвать конференцию 11 коммунистических партий с целью занять роль "лидера мировой революции" и сформировать коммунистический интернационал. в котором Пекин играл бы главенствующую роль. Они страстно желали, чтобы Вьетнам поддержал эту идею, стремясь использовать престиж и роль Вьетнама в мировом коммунистическом и национально-освободительном движении. С этой целью они пытались даже подкупить Вьетнам, предлагаая ему значительную помощь. Ден Сяопин сообщил вьетнамским руководителям о намерении китайских лидеров предоставить Вьетнаму I млрд. китайских юаней в виде помоши, если Вьетнам откажется от всякой помоши со стороны Советского Союза.

Вьетнамская сторона подтвердила свою решимость защищать интересы социалистического лагеря, отвергла идею созыва конференции 11 партий и не позволила китайским лидерам использовать Вьетнам в качестве плацдарма для своих экспансионистских замыслов. Благодаря решительной позиции, занятой вьетнамской стороной, программа из 25 пунктов не получила никакой поддержки и замысел создания нового коммунистического интернационала не осуществился.

* * *

В этот период по отношению к революции в Лаосе китайские правители применяли ту же политику, что и по отношению к Вьетнаму. Они оказывали давление на революционные силы Лаоса, пытаясь уговорить их "затаиться на долгое время". Когда американские империалисты и их пособники свергли коалиционное правительство Лаоса и развернули "особую войну", они мешали лаосской революции развернуть вооруженную борьбу в сочетании с политической борьбой и пытались оказать нажим на Народно-революционную партию Лаоса, чтобы она "в ближайшее время восстановила коалиционное правительство", поскольку в противном случае пожар, разгоревшийся от искры в Самнуа и фонг Сали, может распространиться на Вьетнам и Южный Китай.

На состоявшейся в августе 1961 года беседе с вьетнамской стороной относительно лаосской проблемы китайская сторона заявила:

"Необходимо всемерно избегать непосредственного вовлечения в войне. Если Соединенные Штаты вторгнутся в Лаос, что произойдет с Северным Вьетнамом, провинциями Юньнань и Куангчи? Мы должны допускать возможность такой авантюры со стороны Соединенных Штатов".

В отношении решения вопроса о Лаосе на Женевской конференции в 1961-1962 годах китайские лидеры выступали за разделение Лаоса по горизонтали на две зоны: одна из которых северная контролировалась бы освободительными силами, а другая, южная, марионеточной вьентянской администрацией. Этот коварный замысел был рассчитан на то, чтобы удержать революционные силы Лаоса в зависимости от Китая и изолировать южновьетнамскую революцию.

Однако руководители лаосской революции были преисполнены решимостью проводить свою собственную политику; силы сопротивления Лаоса добивались одной победы за другой, вынудив американских империалистов и их пособников подписать Женевские соглашений 1962 года, в соответствии с которыми признавался нейтралитет Лаоса и допускалось участие представителей патриотического фронта Лаоса во втором коалиционном правительстве Лаоса.

II. Период 1965-1969 годов: подрыв и затягивание войны сопротивления вьетнамского народа

В течение этого периода в Китае произошла так называемая "великая пролетарская культурная революция". По существу она представляла собой жестокую и кровопролитную внутреннюю борьбу, которая охватила все слои китайского общества. Ее цель состояла в отходе от марксизма-ленинизма, в ломке Коммунистической партии Китая и государственного аппарата, в восстановлении в стране единоличного руководства председателя Мао Цзэдуна с его политикой противодействия Советскому Союзу, подрыва мировой революции и сотрудничества с империалистами Соединенных Штатов на международной арене и в скорейшем осуществлении политики гегемонизма и великодержавного экспансионизма. Китайские лидеры во имя своих стратегических интересов в этот период встали на путь предательства вьетнамского народа.

А. Согласие на непосредственное вторжение Соединенных Штатов во Вьетнам

Корейская война послужила американским империалистам уроком, который показал им, что они не могут без прямой военной конфронтации с Китаем развязать войну на азиатском континенте, особенно в странах, прилегающих к Китаю.

Однако немногим более десяти лет спустя американские империалисты безрассудно начали военную авантюру во Вьетнаме, спровоцировав в августе
1964 года так называемый "инцидент в Тонкинском заливе". Одна из основных причин этого состояла в том, что империалисты Соединенных Штатов
уже не беспокоились в отношении реакции китайских правителей. В январе 1965 года председатель Мао Цзе-дун через американского журналиста
Е.Сноу информировал Вашингтон, что:

"Китайские армии не пойдут воевать за пределами своей границы. С нас достаточно. Китайцы начнут воевать лишь в том случае, если Соединенные Штаты нападут на Китай. Разве это не ясно? Китайцы очень заняты своими внутренними делами. Война за пределами своих границ преступна. Зачем Китаю делать это? Южный Вьетнам сам в состоянии решить свои проблемы" h/.

Впоследствии, различными путями, включая китайско-американские переговоры в Варшаве на уровне послов, китайская сторона разъяснила Соединенным Штатам смысл слов Мао, заверив их: "Если вы не тронете нас, мы не тронем вас".

Таким образом с февраля 1965 года администрация Джонсона беспрепятственно развернула свою огромную военную машину на фронтах Вьетнама, направляя войска Соединенных Штатов в Южный Вьетнам вести региональную войну и в то же время развязывая разрушительную воздушную войну
против Северного Вьетнама, причиняя неисчислимые страдания и потери всему вьетнамскому народу.

Китайские правители таким образом раскрыли свои коварные расчеты и злобные замыслы. Они вынудили Соединенные Штаты увязнуть в агрессивной войне во Вьетнаме, чтобы самим беспрепятственно посвятить себя "культурной революции". Они надеялись, что участие Соединенных Штатов в военной авантюре во Вьетнаме приведет к ослаблению как Соединенных Штатов, так и Вьетнама.

Следующие слова премьера Чжоу Энь-лая во время его беседы с президентом Египта А. Нассером 23 июня 1965 года, которые были переданы Мохаммедом Хассанейном Хейкалом, близким другом и личным советником Нассера, являются ярким свидетельством этого:

"Чем больше войск Соединенные Штаты направляют во Вьетнам, тем больше радуется Китай, поскольку мы знаем, что они у нас в руках и что мы можем их обескровить. Если вы хотите помочь Вьетнаму, вам следует подталкивать Соединенные Штаты направлять больше войск в эту страну, и чем больше, тем лучше"і/•

h/. Ecgov Snow, The Long Revolution (London, Hutchinson, 1973), p. 216

i/. Mohammed H. Heikal, <u>Documents du Caire</u> (Paris, Flammarion Editions, 1972), p. 238.

В отношении вьетнамского народа китайские правители продолжали настаивать: затяжная война, партизанские действия, небольшие операции. Они оказывали помощь вьетнамскому народу в основном легким вооружением, боеприпасами и тыловым обеспечением. Они не хотели быстрого окончания вьетнамской войны, поскольку они желали не только ослабить вьетнамские революционные силы, но также пользоваться — и чем дольше, тем лучше — рекламой, какой являлась "помощь Вьетнаму", с тем чтобы высоко нести знамя "полной революции", мобилизовать силы в Африке, Азии и Латинской Америке и расширить свою антисоветскую кампанию.

Неудивительно, что они отказались осуществить секретное военное соглашение между Вьетнамом и Китаем. Согласно этому соглашению китайская
сторона, в принципе, должна была направить пилотов во Вьетнам в июне
1965 года. Однако 16 июля 1965 года генеральный штаб Освободительной
армии Китая направил послание генеральному штабу Вьетнамской народной
армии, в котором говорилось, что китайская сторона не может послать пилотов во Вьетнам, поскольку "не настал еще подходящий момент" и "таким образом мы не сможем помешать врагу усиливать его воздушные налеты". В ходе переговсров с вьетнамской стороной в августе 1966 года они
также заявили, что "Китай не располагает достаточной военно-воздушной
мощью, чтобы помочь защитить Ханой".

В. Подрыв любых совместных действий в поддержку борьбы Вьетнама против агрессии Соединенных Штатов

Чтобы поставить Вьетнам в зависимость от Китая, китайские правители делали все от них зависящее, чтобы помешать любым совместным действиям революционных и прогрессивных сил мира в поддержку борьбы Вьетнама против агрессии Соединенных Штатов.

28 февраля 1965 года китайская сторона отвергла вьетнамский проект совместного заявления социалистических стран от 22 февраля 1965 года, осуждающий Соединенные Штаты за усиление агрессивной войны в Южном Вьетнаме и за развязывание войны против Демократической Республики Вьетнам.

В марте 1965 года они отвергли советское предложение о проведении встречи партий Советского Союза, Китая и Вьетнама для обсуждения совместных действий в поддержку борьбы вьетнамского народа против американских агрессоров.

В апреле 1965 года они дважды отвергли советское предложение о принятии совместных мер по обеспечению безопасности Демократической Республики Вьетнам. По этой причине они отвергли советское предложение организовать воздушный мост через Китай и построить аэродромы на китайской тегритории для защиты Демократической Республики Вьетнам.

В феврале 1966 года председатель Мао Цзе-дун отверг идею о создании объединенного международного фронта в поддержку Вьетнама, которая была выдвинута в ходе китайско-вьетнамских переговоров на высшем уровне.

В марте 1966 года председатель Мао Цзе-дун снова отверг предложение о создании объединенного международного фронта в поддержку борьбы Вьетнама против американских империалистов, выдвинутое Коммунистической партией Японии на переговорах на высшем уровне с Коммунистической партией Китая. Позднее агенты Пекина грубо обошлись с представителем Коммунистической партии Японии в Китае.

Вместо этого власти Китая хотели создать то, что они именовали фронтом народов мира, над которым они осуществляли бы контроль.

"Необходимо создать широкий объединенный международный фронт против империалистов Соединенных Штатов и их пособников ... Естественно, такой фронт не должен включать их (Советский Союз)"ј/

Наряду с саботированием любых совместных действий в поддержку Вьетнама, они создали огромные трудности для перевозки помощи из Советского Союза и других социалистических стран через Китай и пытались всеми средствами изменить график перевозки этих грузов, пытаясь ограничить возможности вьетнамского народа по проведению крупномасштабных операций, в особенности в сухие сезоны.

В борьбе против общего врага, а именно колониализма и империализма, произошло тесное сближение народов Вьетнама, Лаоса и Кампучии. Это хорошая традиция и фактор, определяющий победу трех стран. После эскалации войны Соединенных Штатов против Вьетнама и перед лицом угрозы независимости, миру и нейтралитету Лаоса и Кампучии в Пномпене в марте 1965 года состоялась Конференция народов Индокитая и впоследствии был сформирован объединенный фронт народов Индокитая против агрессии Соединенных Штатов. Однако китайские правители, вынужденные на словах приветствовать результаты Конференции, предпринялимножество попыток саботировать объединенный фронт трех народов Индокитая. Применяя традиционную политику империалистических и реакционных сил "разделяй и властвуй", они сеяли рознь между тремя странами Индокитая в попытке ослабить их и изолировать Вьетнам, чтобы получить эти страны одну за другой.

В 1966 году в освобожденных районах Лаоса, контролируемых патриотическим фронтом Лаоса, китайские граждане, осуществляя план Пекина, пытались посеять рознь между народом Лаоса и вьетнамцами, проводили лживую пропагандистскую кампанию и провоцировали подрывные элементы выступать против Народно-революционной партии Лаоса. С другой сторсны, Пекин пытался заручиться поддержкой королевского правительства Лаоса путем расширения программы своей помощи по строительству в пяти северных провинциях Лаоса сети дорог, ведущих к высокогорному плато Юньань в

ј/. Резолюция одиннадцатого пленума (восьмая сессия) Центрального комитета Коммунистической партии Китая (август, 1966 год).

Китае и имеющих ответвления во Вьетнам и Таиланд. Это облегчило бы вмешательство Китая во внутренние дела Лаоса, а также приготовления Китая к осуществлению его будущих экспансионистских планов.

Еще до 1965 года правители Китая выступали с клеветническими утверждениями относительно того, что Вьетнам предал интересы кампучийской
революции на Женевской конференции 1954 года по Индокитаю, несмотря на
тот очевидный факт, что именно Китай предал Кампучию. В 1965 году после установления контроля над кликой Пол Пота они приказали ей развернуть вооруженную борьбу против администрации Сианука, которая в то
время была союзником сил сопротивления Вьетнама и Лаоса. Во второй
половине 1969 года после того, как Лон Нол стал премьер-министром,
Китай поддержал его требование о выводе южновьетнамских сил освобождения с их баз в Кампучии и о запрете использования ими порта Сиануквиль
в качестве базы снабжения. В этот период клика Пол Пота - Иенг Сари
также потребовала вывода южновьетнамских сил освобождения с их баз в
Кампучии.

Вопреки желанию Пекина фронт народов мира в поддержку Вьетнама стал реальностью, солидарность народов Индокитая значительно укрепилась, а вьетнамский народ стал еще более могущественным и одержал новые победы в своей борьбе.

С. Создание препятствий ведению Вьетнамом переговоров с Соединенными Штатами Америки в отношении деэскалации войны последними

С самого начала сопротивления агрессии Соединенных Штатов Америки Вьетнам принял решение вести борьбу на трех ўронтах - военном, политическом и дипломатическом.

В начале 1968 года, когда агрессия Соединенных Штатов достигла наивысшей точки, вьетнамский народ одержал великую победу в общих наступательных операциях и повстанческой движении накануне нового лунного года Маотан, нанеся врагу сокрушительный удар, который расстроил его стратегию и тем самым вынудил администрацию Соединенных Штатов сворачивать военные действия и начать переговоры с Демократической Республикой Вьетнам в Париже.

В ходе переговоров с вьетнамской стороной в апреле 1968 года китайская сторона признала, что заявление правительства Демократической Республики Вьетнам от 28 января 1967 года на переговорах с Соединенными Штатами Америки имеет положительный эффект, отметив:

"Даже союзники Соединенных Штатов Америки, включая Де Голя, и те потребовали безусловного прекращения бомбардировок". Однако китайская сторона при этом добавила: "Время еще не пришло и благоприятное положение для вступления Вьетнама в переговоры с Соединенными Штатами Америки еще не обеспечено. Мы слишком быстро идем на уступки".

В период с 13 мая 1968 года, когда начала работу Парижская конференция, и вплоть до середины октября 1968 года средства массовой информации Пекина не давали никаких сообщений о переговорах между Вьетнамом и Соединенными Штатами, а лишь постоянно подчеркивали, что вьетнамский народ должен определять исход своей борьбы "не за столом переговоров, а на поле боя". Они даже пугали тем, что "утрата Южного Вьетнама в конечном итоге приведет к потере всего Вьетнама".

Когда возможность прекращения бомбардировок Северного Вьетнама Соединенными Штатами Америки стала более очевидной, реакция Пекина стала еще более решительной.

9 октября 1968 года один из китайских руководителей встретился в Пекине с заместителем министра внешней торговли Вьетнама и просил его передать вьетнамскому руководству послание о том, что Китай рассматривает прекращение бомбардировок Северного Вьетнама Соединенными Штатами как "уступку Вьетнама Соединенным Штатам Америки" и "крупную неудачу и серьезное поражение вьетнамского народа, которое напоминает переговоры по заключению Женевских соглашений 1954 года, оказавшиеся ошибкой". Он предложил Вьетнаму "дать возможность Соединенным Штатам возобновить бомбардировки и обстрел всего Северного Вьетнама. Таким

образом Соединенные Штаты вынуждены будут распылять свои бомбовые налеты, в результате чего удастся добиться облегчения трудностей для Юга".

Мешая вьетнамскому народу вести переговоры с Соединенными Штатами и подстрекая последних усилить бомбардировки Северного Вьетнама, Китай показал, по выражению генерала США М.Тейлера, намерение своего руководства "вести войну с Соединенными Штатами до последнего вьетнамца", с тем чтобы ослабить Вьетнам в интересах своей экспансионистской политики.

На упомянутой выше беседе с заместителем миинистра внешней торговли Вьетнама китайская сторона сделала лживое заявление о том, что, приняв решение вести переговоры с Соединенными Штатами, Вьетнам воспользовался "советскими рекомендациями", и предложила Вьетнаму сделать следующий выбор:

"Если Вьетнам хочет нанести поражение Соединенным Штатам, он должен порвать отношения с Советским Союзом; если Вьетнам хочет достичь компромисса с Соединенными Штатами, используя помощь Китая для борьбы с американцами в целях вступления в конечном счете в переговоры с ними, то в таком случае помощь Китая утрачивает всякий смысл".

17 октября 1968 года министр иностранных дел Китая Чен И встретился с представителем Вьетнама, чтобы изложить ему позицию китайского руководства в отношении переговоров между Вьетнамом и Соединенными Штатами:

"Ваше согласие принять участие в четырехсторонних переговорах поможет Джонсону и Хемпфри победить на выборах; при этом народ Южного Вьетнама останется под господством империалистов Соединенных Штатов и их марионеток; таким образом, Южный Вьетнам никогда не будет освобожден, а его народ может понести еще большие потери. Поэтому нашим двум партиям и государствам не о чем говорить".

Угроза прервать отношения между двумя партиями явилась циничным приемом с целью оказать серьезный нажим на Вьетнам.

Угрозы сопровождались делами. В 1968 году, когда планировалась программа помощи на 1969 год, Китай сократил объем помощи на 20 процентов по сравнению с 1968 годом. Кроме того, в августе 1969 года китайская сторона нагло заявила:

"Вы хотите продолжать борьбу или добиваться мира?Китай должен знать ответ при рассмотрении вопроса о предоставлении помощи".

Практически он сократил объем помощи на 1970 год более чем на 50 процентов по сравнению с 1968 годом.

По существу пекинское руководство еще до 1968 года использовало помощь для оказания давления на Вьетнам. Еще в апреле 1966 года Дэн Слопин, Генеральный секретарь Коммунистической партии Китая, сообщил одному из вьетнамских руководителей:

"В 1964 году товарищ Мао Цзэдун критиковал нас за слишком большое рвение в решении вьетнамского вопроса. Теперь мы ясно увидели, насколько он дальновиден".

Вьетнамская сторона ответила:

"Активное стремление одной социалистической страны помочь другой соответствует принципу пролетарского интернационализма. Мы никогда не считали, что такое стремление может причинить какой-либо вред. Ваше активное стремление может помочь избавить от гибели два или три миллиона людей нашей страны.

Народ Южного Вьетнама будет вести борьбу с агрессорами США до конца, и мы будем по-прежнему верны принципу пролетарского интернационализма".

Пытаясь оказать более сильный нажим на Вьетнам, китайское руководство проинструктировало свое посольство в Ханое подстрекать граждан китайской национальности во Вьетнаме к беспорядкам и выступлениям против правительства Демократической Республики Вьетнам. Вместе с десятками тысяч людей, принадлежащих к китайским "войскам тылового обеспечения", которые прибыли во Вьетнам в период с 1965 по 1968 годы для оказания помощи в строительстве дорог в северных провинциях, реакционные граждане китайской национальности пропагандировали "идеи Мао Цзэмуна" и "культурную революцию", извращали политическую линию Вьетнама и организовали сеть разведки. "Жертвы культурной революции" просочились в северные пограничные провинции Вьетнама для шпионажа и организации "подпольных армий" к/.

Однако вьетнамский народ был полон решимости проводить свою последовательную линию на независимость и суверенитет. Грубые попытки Пекина оказать давление и его политические маневры потерпели провал. Соединенные Штаты были вынуждены безоговорочно прекратить бомбардировки Северного Вьетнама в начале ноября 1968 года и принять участие с начала 1969 года в четырежсторонних переговорах в Париже при участии Национального фронта освобождения Южного Вьетнама.

к/ Во время переговоров на высшем уровне между Китаем и Вьетнамом в сентябре 1970 года и в ноябре 1977 года председатель Мао Цзэдун и председатель Хуа Гофен признали ответственность Китая за эти недружественные акты.

III. <u>Период 1969-1973 годов: переговоры с Соединенными</u> Штатами за спиной Вьетнама

В 1969 году, когда "культурная революция" в Китае была в основном завершена, пекинские руководители предпринимали во внутриполитическом плане все возможное, чтобы укрепить руководство председателя Мао Цзедуна, стабилизировать внутреннее положение и восстановить производство, а в области внешней политики использовали все возможные средства для ускорения процесса сближения с Соединенными Штатами, преследуя при этом цель поднять Китай до уровня великой страны, нормализовать отношения с Соединенными Штатами и решить проблему Тайваня. Для достижения этих внешнеполитических целей они попытались использовать проблему Вьетнама.

1969 год был первым годом пребывания Никсона в Белом доме. Он выдвинул "доктрину Никсона" с целью восстановить международный престиж Соединенных Штатов, серьезно ослабленный вьетнамской войной, и принял стратегию "вьетнамизации войны", преследующую цель — вывод войск Соединенных Штатов из Южного Вьетнама при сохранении марионеточного режима Нгуен Ван Тхиео.

В период с 1969 по 1973 год народ Вьетнама усилил свои наступательные действия на полях сражения, а также на четырехсторонней конференции в Париже и добился новых крупных успехов. Это был также период, когда Пекин и Вашингтон усилили контакты, открыто сотрудничали друг с другом и обсуждали не только двусторонние вопросы, но и вопросы, относящиеся к суверенитету Вьетнама и народов других стран Индокитая.

А. Наглое предательство в отношении народа Вьетнама

В начале ноября 1968 года министр иностранных дел Китая выступил с заявлением, в котором он выразил стремление Китая возобновить американо-китайские переговоры в Варшаве и подписать соглашение с Соединенными Штатами Америки о мирном сосуществовании. Впоследствии Китай положительно откликнулся на соответствующие жесты со стороны Соединенных Штатов Америки. Став президентом, Никсон сообщил китайскому правительству, что переговоры между Соединенными Штатами Америки и Китаем можно было бы провести в Китае. Китай ответил, что "Никсон может приехать в Пекин лично или направить своего посланника для обсуждения проблемы Тайваня" 1/ .

В июне 1970 года Китай и Соединенные Штаты достигли договоренности о том, что посол Китая Хуан Чен и Киссинджер будут проводить

^{1/} Edgard Snow. The Long Revolution (London 1973, Hutchinson), pp.11 and 172.

секретные переговоры каждый раз, когда Киссинджер будет приезжать в Париж на переговоры с Вьетнамом m/ .

10 декабря 1970 года Председатель Мао Дзэдун через своего близко-го друга Эдгара Сноу направил Никсону приглашение посетить Китай:

"Его (Президента) следует пригласить, так как в настоящее время проблемы между Китаем и США должны решаться с участием Никсона" $\underline{\mathbf{n}}$.

Этот поворот Пекина, повлиявший коренным образом на американо-китайские отношения, был в то же время поворотным пунктом на пути открытого предательства Пекином вьетнамской революции, индокитайской революции и всемирной революции. Пекин усилил общественные контакты с Соединенными Штатами:

- а) в марте 1971 года Китай пригласил посетить страну команду Соединенных Штатов Америки по настольному теннису, начав, таким образом, так называемую "пинг-понговую дипломатию";
- b) в июле и октябре 1971 года в Пекин в качестве специального посланника Никсона приезжал Киссинджер;
 - с) в феврале 1972 года сам Никсон посетил Китай.

Сообщая вьетнамской стороне о первом визите Киссинджера в Пекин, делегация Китая на высшем уровне 13 июля 1971 года заявила:

"Проблема Индокитая была наиболее важным вопросом нашей встречи с Киссинджером. Киссинджер заявил, что Соединенные Штаты связывают решение индокитайской проблемы с урегулированием проблемы Тайваня. Американцы заявили, что они выведут свои войска с Тайваня только в том случае, если они смогут вывести войска из Индокитая. Что касается Китая, что вывод войск Соединенных Штатов из Южного Вьетнама является проблемой № 1, а вторым по порядку следует вопрос о вступлении Китая в Организацию Объединенных Наций".

Когда Никсон завершил свой визит в Китай обе страны подписали Шанхайское коммюнике, в котором, в частности, говорится:

"Соединенные Штаты Америки подтверждают, что их конечной целью является вывод всех войск Соединенных Штатов с Тайваня и демон-таж военных установок на острове. Тем временем, по мере ослабления напряженности в этом районе они будут постепенно сокращать численность своих сил и число военных установок на Тайване".

m/ V.A. Walters, A Silent Missions, (New York, Doubleday, 1978), pp.530-531.

n/ Edgard Snow, The Long Revolution, (London, Hutchinson, 1973), p. 172.

В начале марта 1972 года, прибыв во Вьетнам для информирования вьетнамских властей о результатах переговоров с Никсоном, представитель китайского руководства прокомментировал приведенную выше часть коммюнике следующим образом:

"Чтобы нормализовать отношения между Китаем и Соединенными Штатами и ослабить напряженность на Дальнем Востоке, прежде всего должны быть решены проблемы Вьетнама и Индокитая. Мы не требуем урегулирования проблемы Тайваня в первую очередь. Тайвань - это последующий этап".

На самом же деле Пекин стремится использовать вьетнамскую проблему для урегулирования в первую очередь вопроса о Тайване. Однако Вьетнам был преисполнен решимости проводить политику независимости и суверенитета. В конечном итоге китайские руководители и Никсон пришли к договоренности о том, что:

"По мере ослабления напряженности в этом районе Соединенные Штаты будут постепенно сокращать численность своих сил и число военных установок".

Это означает, что если Китай хочет ускорения вывода войск Соединенных Штатов с Тайваня, то единственное, что ему нужно сделать, - это оказать давление на Ханой, чтобы тот пошел на компромиссное решение с Соединенными Штатами.

Поэтому Китай решил использовать "пряник" помощи если в 1968 году Китай сократил объем помощи Вьетнаму, так как выступал против решения Вьетнама вступить в переговоры с Соединенными Штатами, то в 1971 и в 1972 годах, чтобы вовлечь Вьетнам в планы Пекина в отношении компромисса с Соединенными Штатами Америки, Китай предоставил Вьетнаму небывалую по объему помощь. Это было явной попыткой скрыть свое предательство и ослабить негодование вьетнамского народа.

Наряду с увеличением объема помощи Китай постоянно оказывал нажим на Вьетнам, чтобы тот принял решение Соединенных Штатов. 18 июля 1971 года китайская сторона сообщила вьетнамской стороне программу Соединенных Штатов из четырех пунктов: вывод войск Соединенных Штатов и освобождение военнопленных Соединенных Штатов в течение 12 месяцев, начиная с 1 августа 1971 года; прекращение огня на всей территории Индокитая и урегулирование по типу Женевского соглашения 1954 года. Что касается вывода американских войск, то Соединенные Штаты из престижных соображений хотели сохранить определенное число технического персонала. Что же касается политических вопросов, то "Соединенные Штаты Америки не хотели оставлять без поддержки Нгуен Ван Тхео, равно как не желали оставлять без поддержки Сирика Матака".

В ходе переговоров с вьетнамской стороной в ноябре 1971 года китайская сторона заявила:

"Вьетнаму следует сначала воспользоваться возможностью урегулирования вопроса о выводе американских войск, а затем рассмотреть вопрос об урегулировании проблемы военнопленных. Свержение сайгонского марионеточного режима является долгосрочной задачей".

В этой же связи, сославшись на заявление Соединенных Штатов о том, что "у Соединенных Штатов есть много старых друзей, покинуть которых они не могут себе позволить", председатель Мао Цзедун заявил:

"Вопрос о Тайване является долгосрочным. По-видимому, его не удастся решить за несколько лет. В выборе между быстрым и несколько отсроченным решением я склонен выбрать второе. В настоящее время Чан Кайши располагает войсками численностью 650 000 человек, кроме того, нас разделяет пролив, который мы не можем пересечь, поэтому Чан Кайши останется на острове. Грязь остается там, куда не достает метла".

После визита Никсона в Китай Киссинджер заявил корреспондентам 1 марта 1972 года, что теперь он и президент начинают смотреть на Москву и ожидают перелома во Вьетнаме" о/.

С апреля 1972 года Соединенные Штаты возобновили бомбардировки и заминировали все порты Северного Вьетнама и активизировали наступление в Южном Вьетнаме, пытаясь сломить весеннее стратегическое наступлиение южновьетнамского народа 1971 года, а также спасти от краха режим Нгуен Ван Тхиео. Эта новая военная авантюра Соединенных Штатов была прямым результатом сговора между китайскими руководителями и Никсоном.

Хорошо известно, что срыв подписания Парижского соглашения к концу октября 1972 года объясняется крутым поворотом в позиции Никсона - Киссинджера. Однако китайские руководители вновь стали на позицию Соединенных Штатов и начали оказывать нажим на Вьетнам. 1 ноября 1972 года через заместителя министра внешней торговли Демократической Республики Вьетнам они заявили вьетнамскому руководству, что Вьетнам должен пойти на уступки в вопросе о выводе северовьетнамских войск и в вопросе об отказе Северного Вьетнама от военной помощи во имя подписания этого соглашения.

5 декабря 1972 года посол Китая Хуан Чен передал вьетнамской стороне предупреждение от Киссинджера:

o/ Marvin Kalb and Bernard Kalb, <u>Kissinger</u>, Boston - Toronto, Little, Brown and Company, 1974, p. 283.

"Переговоры достигли критической точки. Северный Вьетнам требует, чтобы Соединенные Штаты вернулись к старому соглашению или приняли еще более невыгодное соглашение. И то и другое неприемлемо для Соединенных Штатов. Если Вьетнам будет настаивать на этой позиции переговоры будут приостановлены и Соединенные Штаты Америки предпримут все необходимые меры для защиты своих принципов".

Это был как раз подготовительный шаг накануне стратегического удара с использованием бомбардировщиков Б-52 по Ханою и Хайфону в конце 1972 года, представлявшего собой попытку подавить вьетнамский народ и вынудить его принять решение, навязываемое американскими империалистами.

Перед лицом сговора Пекина с Вашингтоном против Вьетнама, въетнамский народ был по-прежнему преисполнен решимостью усилить свою патриотическую борьбу против агрессии Соединенных Штатов Америки и уверенностью в Окончательной победе.

Когда китайская сторона сообщила Вьетнаму, что во время своего визита в Китай Никсон хотел бы также обсудить с китайскими руководителями вопрос о Вьетнаме, вьетнамские руководители дали прямой ответ:

"Вьетнам - это наша страна, мы не позволим вам обсуждать с Соединенными Штатами вопрос о Вьетнаме. Вы уже признали свою ошибку 1954 года и не должны допускать еще одной ошибки".

Когда китайская сторона сообщила Вьетнаму о визите Никсона в Китай, вьетнамские руководители заявили:

"В своей патриотической борьбе против американской агрессии вьетнамский народ неминуемо победит. Империалисты Соединенных Штатов, возможно, вскоре возобновят и даже усилят воздушную войну против Северного Вьетнама, однако вьетнамский народ не боится этого и, несомненно, победит".

Несмотря на все виды нажима со стороны Пекина и Вашингтона, вьетнамский народ не пошел на уступки по принципиальным вопросам. Напротив, он даля должный отпор американским империалистам и в конечном итоге вынудил их подписать 27 января 1973 года Парижское соглашение по Вьетнаму.

В. Полный контроль над проблемой Кампучии

Проводя свою политику ослабления напряженности и сближения с империалистами США, пытаясь заложить основу над своей дальнейшей экспансией в Юго-Восточной Азии и одновременно подорвать фронт

солидарности народов Индокитая и оказать давление на Вьетнам, Пекин с 1970 года добивался контроля над силами Кампучии, прибегая к весьма сложной политике по отношению к Кампучии, направленной на удовлет-ворение лишь своих эгоистичных интересов.

Можно напомнить, что империалистические и реакционные силы совершили 18 марта 1970 года переворот с целью свергнуть правительство принца Сианука и привести к власти Лон Нола. Поскольку Лон Нол был кампучийцем китайского происхождения и американским агентом, китайские лидеры хотели использовать скорее его, чем Сианука. В Пекине представитель министерства иностранных дел Китая заявил вьетнамскому послу:

"У Сианука нет сил, Вьетнам должен поддерживать Лон Нола. Китай приветствует Сианука р/, но тем не менее поддерживает хорошие отношения с посольством Пномпеня".

В Пномпене китайский посол заявил вьетнамскому послу то же самое. Министерство иностранных дел Китая даже заявило вьетнамскому послу, что Китай не одобряет демонстрации вьетнамских студентов против Лон Нола.

Вскоре после государственного переворота в Пномпене и прибытия Сианука в Пекин премьер-министр Фам Ван Донг совершил поездку в Китай, с тем чтобы убедить китайских лидеров поддержать Сианука и продемонстрировать твердую поддержку Вьетнамом Сианука и кхмерских сил сопротивления.

23 марта 1970 года Сианук выступил с заявлением из пяти пунктов, в котором осудил государственный переворот, совершенный Лон Нолом, и призвал народ Кампучии объединиться в борьбе против американских империалистов и клики Лон Нола.

В своем заявлении от 25 марта 1970 года правительство Демократической Республики Вьетнам выразило свою полную поддержку заявления Сианука. Правительство Китая официально заявило о своей поддержке Сианука только 7 апреля 1970 года. Тем не менее, оно продолжало секретные переговоры с администрацией Лон Нола. Тем временем с помощью вьетнамских вооруженных сил кхмерские силы сопротивления одержали новые победы, освободив четвертую часть территории страны. Только тогда, когда Никсон принял решение о вторжении в Кампучию, чем вызвал широкое движение протеста во всем мире и даже в Соединенных Штатах, правительство Китая 5 мая 1970 года разорвало свои отношения с администрацией Лон Нола.

р/ Сианук находился тогда в пути из Москвы в Пекин.

Очевидно, что только благодаря твердой поддержке Вьетнамом правительства сопротивления Кампучии и благоприятным для сил сопротивления событиям на поле боя, пекинские правители почувствовали себя вынужденными поддержать Сианука, председателя Кхмерского национального единого фронта против агрессии США. С тех пор они стараются крепко держать Сианука в своих руках и иметь исключительное право использовать эту карту Сианука в торгах с Соединенными Штатами. Расширяя поддержку Сианука и правительства сопротивления Кампучии, они, с одной стороны, сохраняли секретные отношения с кликой Лон Нола-Сирик Матака и, с другой стороны, активно использовали клику Пол Пота - Иенг Сари, с тем чтобы постепенно превратить кхмерскую партию в партию, зависимую от Китая, наподобие других маоистских групп в Юго-Восточной Азии и в мире.

Китайские лидеры попытались использовать в своих целях первую конференцию в верхах стран Индокитая, которая состоялась в апреле 1970 года, и намеренно пытались внушить, что они внесли большой вклад в эту конференцию. Они хотели показать Соединенным Штатам Америки, что способны содействовать поиску решения индокитайского вопроса и что именно они могут "представлять" Вьетнам и другие страны Индокитая в переговорах с Соединенными Штатами.

В то время, как народы Вьетнама, Лаоса и Кампучии напрерывно наносили сильные удары по новым военным авантюрам Никсона, Сианук предложил провести вторую конференцию в верхах стран Индокитая в конце 1971 года в целях усиления после одержанных побед борьбы против агрессии Соединенных Штатов во всем Индокитае. Внешне китайские лидеры приветствовали это предложение, но фактически они побудили клику Пол Пота - Иенг Сари выступить против него. Более того, во время поездки во Вьетнам в марте 1971 года китайские представители предложили провести в Китае совещание пяти стран с участием 6 сторон (Северный и Южный Вьетнам, Лаос, Кампучия, Китай и Корейская Народно-Демократическая Республика), направленное против Японии. Этот шаг был следствием их тайного замысла подорвать солидарность народов Индокитая, увести в сторону борьбу последних и одновременно собрать под влагом Пекина больше сил, с тем чтобы китайцы смогли улучшить позиции для начала переговоров с Соединенными Штатами. Вьетнамская сторона поддержала предложение Сианука и отвергла предложенную Китаем идею совещания пяти стран с участием шести сторон. Мы также не согласились с мнением о наличии японской угрозы, поскольку американские империалистические агрессоры оставались основным врагом народов Индокитая. Вот почему предложение Китая о проведении совещания пяти стран с участием шести сторон было отвергнуто. Далее все возможное для использования кампучийской проблемы в своих интересах, китайские лидеры в то же время пятались установить контроль над военными коммуникациями в трех странах Индокитая. В течение ряда лет вплоть до 1972 года китайцы предлагали свою помощь в строительстве дорог и перевозке военных грузов из Северного Вьетнама к линии фронта в Южном Вьетнаме, Лаосе и Кампучии вдоль тропы Хо Ши Мина, а также

обещали предоставить Вьетнаму необходимое количество грузовиков и водителей и приблизительно 200 000 китайских солдат, чтобы обеспечить осуществление этой задачи. Они полагали, что проект даст им возможность установить полный контроль над положением в Индокитае и позволит им вести переговоры с Соединенными Штатами, а также обеспечит им плацдарм для экспансии в Юго-Восточной Азии. Разумеется, Вьетнам отклонил это предложение.

Если в прошлом китайские лидеры скрыто подрывали патриотическое сопротивление выетнамского народа, то в период 1969-1973 годов и особенно с 1971 года они открыто сотрудничали с империалисти-ческими агрессорами Соединенных Штатов, пытаясь прийти на помощь последним, оказавшимся перед лицом нового стратегического наступления выетнамского народа, и они использовали выетнамскую карту в своих отношениях с американцами. Если в прошлом они тайно пытались посеять розны между тремя народами Индокитая в попытке изолировать Выетнам, то в этст период они стали использовать клику Пол Пота – Иенг Сари для подрыва революции в трех странах Индокитая, активно вести подготовку к превращению Кампучии в плацдарм для нападения на Выетнам с целью обеспечения господства Китая над Индокитайским полуостровом, а затем и своей экспансии в Юго-Восточной Азии.

Таким образом они горвали с себя маску и показали подлинное лицо предателей дела народов Вьетнама, Лаоса и Кампучии.

IV. Период 1973-1975 годов: попытки помещать вьетнамскому народу полностью освободить Южный Вьетнам

В соответствии с Парижскими соглашениями Соединенные Штаты должны были вывести свои войска из Южного Вьетнама, она взяли на себя обязательство уважать основные национальные права вьетнамского народа и признали, что в Южном Вьетнаме существуют две зоны контроля, две администрации, две армии и три политические силы и что заинтересованные стороны в Южном Вьетнаме создадут трехстороннее коалиционное правительство. Это была победа политической линии за независимость и суверенитет в героической борьбе вьетнамского народа, победа движения солидарности народов мира с Вьетнамом. Потерпела крах грязная сделка, о которой за спиной вьетнамского народа договорились в шанхайском коммонике администрация Никсона и китайские лидеры.

Правительство Демократической Республики Вьетнам и Временное революционное правительство Республики Южный Вьетнам всегда проводили политику неукоснительного соблюдения Парижских соглашений и требовали того же от Соединенных Штатов и режима Тхиеу.

Однако Соединенные Штаты Америки и режим Тхиеу пытались саботировать осуществление Соглашений. Они выполняли только то, что отвечало интересам Соединенных Штатов. Что же касается других положений, то они нарушали их с самого начала. Сразу же после того, как Соглашения вступили в силу, Соединенные Штаты и режим Тхиеу использовали миоготисячную армию при поддержке авиации, тяжелой артиплерии и танков в операции против Куавьет, в надежде вновь оккупировать освобожденный район севернее провинции Куангтри. После этого войска Тхиеу начали продолжительное наступление на всей территории Южного Вьетнама, захватив многие освобожденные районы, находившиеся под контролем Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам. В этом случае Соединенные Штаты и марионеточный режим, насажденный Соединенными Штатами, отрицали существование в Южном Вьетнаме двух районов контроля с двумя различными администрациями, пытались восстановить неоколониалистское господство над всем Южным Вьетнамом и увековечить раздел Вьетнама.

Китайские лидеры делали вид, что они приветствуют Парижские соглашения по Вьетнаму. На самом же деле для достижения взаимопонимания с Соединенными Штатами и дальнейшего сговора с ними, с одной стороны, и ослабления и подчинения себе Вьетнама, с другой стороны, они прилагали все усилия, чтобы помещать борьбе вьетнамского народа с целью сокрушить планы Соединенных Штатов и администрации Тхиеу по саботажу Парижских соглашений, полностью освободить Южный Вьетнам и воссоединить страну.

А. Попытки помещать борьбе вьетнамского народа против саботажа Парижских соглашений Соединенными Штатами и режимом Тхиеу

Во время переговоров с Генеральным секретарем Ле Зуаном и премьерминистром Фам Ван Донгом в Пекине в 1973 году Председатель Мао Цзедун говорил: "Необходимо прекратить (войну) в Южном Вьетнаме на полгода, или год, или полтора года, или еще лучше на два года.

Революция в Южном Вьетнаме должна осуществляться в два этапа. Если вы их соедините в один, то Соединенные Штаты не будут на это спокойно смотреть. Проблема заключается в том, чтс у режима Нгуен Ван Тхиеу еще есть многотысячная армия".

Он снова сослался на "метлу", о которой уже говорил в одной из своих предыдущих бесед с вьетнамскими руководителями.

Со своей стороны, премьер Чжоу Эньлай сказал:

"Для Вьетнама и для всего Индокитая будет лучше передохнуть какое-то время, пять или десять лет - мы пока не можем сказать точно.В этот период передышки народы Вьетнама и Кампучии в течение некоторого времени будут проводить политику мира и нейтралитета".

С тем чтобы продемонстрировать свою "добрую волю", китайцы обещали в течение пяти лет ежегодно предоставлять Вьетнаму помощь в объеме 1973 года. На самом же деле они уже прекратили всякую военную помощь. Что касается экономической помощи, то они лишь обязались восстановить заводы и оборудование, построенные с китайской помощью и разрушенные в результате бомбардировок Соединенных Штатов, однако они затягивали решение задач реконструкции, а в некоторых случаях вообще ничего не сделали.

На самом деле китайские правители хотели, чтобы Вьетнам ничего не сделал даже тогда, когда сайгонская администрация начала операции по захвату земли в освобожденных районах.

Оказавшись перед лицом возрастающей деятельности по захвату земли сайтонскими марионеточными войсками, в октябре 1973 года Верховный штаб вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама был вынужден отдать приказ о начале решительного контрнаступления. Приблизительно через месяц, когда Киссинджер находился с визитом в Пекине, обе стороны опубликовали заявление, в котором говорилось: "С учетом крайне серьезного положения в настоящее время" необходимо, чтобы Китай и Соединенные Штаты поддерживали частые контакты на компетентном уровне для обмена мнениями по вопросам, представляющим взаимный интерес. На самом же деле имели место совместные усилия китайских правителей и Соединенных Штатов, направленные на то, чтобы помещать борьбе вооруженных сил в Южном Вьетнаме.

Пекинские правители даже посоветовали Соединенным Штатам "не доводить дело до поражения во Вьетнаме и не выводить их войска из Юго-Восточной Азии" a/.

q/ A.Haig, The Christian Science Monitor, 20 июня 1979 года.

Что еще более скверно, они искали пути и средства побудить ряд генералов и должностных лиц сайгонского марионеточного режима к сотрудничеству с ними; они даже направили своего посредника, с тем чтобы убедить президента сайгонского режима в его последние дни генерала Дуонг Ван Миня продолжить при поддержке Пекина оказывать сопротивление общему наступлению и восстанию народа в Южном Вьетнаме.

В. Случаи проникновения на вьетнамскую территорию и создание напряженности на границе

Начиная с 1973 года китайские власти увеличивали число провокационных акций и проникновений в северные пограничные провинции, пытаясь ослабить наши усилия по полному освобождению Южного Вьетнама.

С другой стороны, они препятствовали разведке и разработке Вьетнамом своих природных ресурсов, направленным на ускорение восстановления экономики и осуществление программы развития. 26 декабря 1973 года вьетнамская сторона предложила провести переговоры с целью официальной демаркации китайско-вьетнамской границы в заливе Бак Бо (Тонкинский), с тем чтобы Вьетнам мог использовать свою часть в целях восстановления страны. 18 января 1974 года китайская сторона ответила, что она согласна с предложением, но потребовала, чтобы в заливе Бак Бо не осуществлялось никаких геологоразведочных работ в районе площадью 20 000 кв. км, установленном самими китайцами. Они даже потребовали "не допускать никакую третью страну для проведения геологоразведочных работ в заливе Бак Бо", поскольку это "не будет содействовать экономическому развитию и военной безопасности двух стран". Но это был только предлог, для того чтобы скрыть темные замыслы Китая. Вот почему с августа по ноябрь 1974 года переговоры по вопросу о китайско-вьетнамской границе в заливе Бак Бо не привели ни к каким позитивным результатам. Та же самая великодержавная, высокомерная позиция китайских властей завела в тупик переговоры по вопросу о сухопутных границах и границах в заливе Бак Бо, которые начались 7 октября 1977 года. Это служило их целям вторжения на вьетнамскую территорию и ее оккупации, поддержания напряженности в районах китайско-вьетнамской границы.

Более того, 19 января 1974 года всего лишь через день после того, как китайская сторона согласилась начать переговоры по проблеме залива Бак Бо, она использовала военно-морские и воздушные силы для нападения и захвата архипелага Хуанг Са (Парасельские острова), который в течение долгого времени был частью вьетнамской территории, оккупированной в это время сайгонскими марионеточными войсками. Оккупация архипелага была не актом самозащиты, как утверждали китайцы, а актом агрессии, вторжения на вьетнамскую территорию, направленным на установление китайского контроля над Вьетнамом с моря, и попыткой постепенного захвата Восточного (Южно-Китайского) моря. Этот запланированный акт получил поддержку Соединенных Штатов. Вот почему посол Соединенных Штатов Америки в Сайгоне Дж. Мартин отверг в это время просьбу режима Нгуен Ван Тжиеу о помощи, и седьмой флот Соединенных Штатов Америки в Тихом океане получил приказ держаться в стороне от архипелага Хуанг Са.

/...

Во время своих переговоров с вьетнамскими руководителями в 1975 году заместитель премьер-министра Дэн Сяопин признал, что как Вьетнам, так и Китай выступили с претензиями в отношении архипелагов Хуанг Са и Троунг Са, и поэтому необходимо продолжить переговоры с целью урегулирования этой проблемы. Это еще раз показало, что вторжение Китая на архипелаг Хуанг Са является агрессивным актом, нарушающим международное право и направленным на создание положения "fait accompli"i/.

С. Превращение Кампучии в плацдарм для нападения на Вьетнам

После Парижских соглашений по Вьетнаму по указке Пекина клика Пол Пота — Иенг Сари проводила двуличную политику: с одной стороны, она опиралась на Вьетнам, а, с другой стороны, выступала против Вьетнама.

Она притворялась "дружественной" и объединенной с Вьетнамом, чтобы заручиться поддержкой последнего, особенно перед началом наступления на Пномпень. В соответствии с китайско-американской договоренностью китайские власти прекратили военную помощь революции в трех индокитайских странах. Они отвергли просьбу клики Пол Пота - Менг Сари о новых поставках наступательного оружия. Вместо этого они попросили Вьетнам дать оружие Кампучии и обещали компенсацию Вьетнаму через некоторое время. Это была одна из хитростей Пекина: пытаясь удовлетворить требование своих кампучийских агентов и избежать недоразумений с Соединенными Штатами, они в то же время создавали новые трудности для Вьетнама, в то время как последний весной 1975 года был занят общим наступлением и восстанием.

С другой стороны, клика Пол Пота — Иенг Сари предпринимала огромные усилия, направленные против Вьетнама. Она злобно заявляла, что Вьетнам, подписав Парижские соглашения, предал Кампучию во второй раз. Поступая таким образом, она надеялась разжечь национальную ненависть и антивьетнамские настроения и заполучить предлог для наказания тех кампучийцев, которые были не согласны с ее политикой. Во многих случаях они нападали и разграбляли склады продовольствия и вооружений, госпитали и лагеря армии освобождения Южного Вьетнама в Кампучии.

Прибегая к исключительно коварным средствам, включая убийства подлинно революционных кадров, клика Пол Пота — Иенг Сари стремилась контролировать как можно больше важных позиций в партии и захватить всю власть в свои руки, чтобы поставить Коммунистическую партию Кампучии в зависимость от Пекина.

і∕ Дополнительную информацию по пограничному вопросу в отношении архипелагов Хуанг Са и Труонг Са см. меморандум от 15 марта 1979 года, заявления министерства иностранных дел Социалистической Республики Вьетнам от 7 августа и 27 сентября 1979 года и "Белую книгу", опубликованную 28 сентября 1979 года этим министерством.

Ясно, что китайские пидеры сделали очередной шаг в осуществлении своих замыслов по закабалению Кампучии, где у власти находилась клика Пол Пота — Иенг Сари, и превращению ее в плацдарм для нападения на Вьетнам с юго-запада после полного освобождения Южного Вьетнама.

Хотя китайские лидеры не жалели усилий, для того чтобы помещать вьетнамскому народу полностью освободить свою страну, последний продолжал свою борьбу на трех фронтах — военном, политическом и дипломатическом — против нарушения Парижских соглашений Соединенными Штатами и режимом Тхиеу и одержал окончательную победу. Добившись успеха в общем весеннем наступлении и восстании 1975 года, вьетнамский народ уничтожил режим Нхуен Ван Тхиеу, полностью освободил Южный Вьетнам и воссоединил свою страну.

* * *

Ранее китайские правители вмешались в нашу войну сопротивления французским колонизаторам только тогда, когда она подходила к концу, стремясь навязать народам Вьетнама, Лаоса и Кампучии решение, угодное им.

В нашей же войне сопротивления агрессии Соединенных Штатов они вмешались с самого начала, создавая условия для усиления и расширения войны Соединенными Штатами во всех частях Вьетнама и проведения крайне варварских бомбардировок Северного Вьетнама, используя вьетнамский вопрос в своих отношениях с Соединенными Штатами, беспрестанно заявляя при этом о "полной революции" и "активной поддержке" Вьетнама.

Так китайские лидеры предали народ Вьетнама во второй раз.

YACTЬ YETBEPTAS

ПОЛИТИКА КИТАЯ В ОТНОШЕНИИ ОСВОБОЖДЕННОГО И ВОССОЕДИНЕННОГО ВЬЕТНАМА

(с мая 1975 года до настоящего времени)

І. КИТАЙ ПОСЛЕ ПОРАЖЕНИЯ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ ВО ВЬЕТНАМЕ

Мировое общественное мнение согласно в том, что поражение Соединенных Штатов во Вьетнаме имело заметное воздействие на положение в мире.

Если победа вьетнамского народа в августовской революции и в войне сопротивления против Франции положила начало распаду традиционного колониализма, его победа в войне сопротивления против американцев доказала миру, что полное банкротство неоколониализма неизбежно. В настоящее время революционные силы выросли и находятся в самых благоприятных условиях. Нигде империализм Соединенных Штатов не может безнаказанно продолжать играть роль международного жандарма. Также не может он захватить ни единого дюйма территории социалистической страны или подавить национально-освободительное движение, приостановить движение других стран к социализму. Империализм погружается все глубже и глубже в необратимый и всеобъемлющий кризис.
Он сталкивается с многими трудностями в различных областях и ему приходится бороться с широким и мощным наступлением трех революционных течений в мире, даже в его внешне безопасных крепостях в Азии, Африке и Латинской Америке.

Хотя империалисты Соединенных Штатов направили во Вьетнам экспедиционный корпус в составе 600 000 солдат в качестве ударной силы более чем миллионной марионеточной армии, сбросили на вьетнамскую землю 7 850 000 тонн бомб и затратили 352 млрд. долл. США, они не сумели подчинить себе вьетнамский народ. Это самое тяжелое поражение в истории Соединенных Штатов, которое серьезно затрагивает все аспекты жизни Соединенных Штатов. Поэтому после Вьетнама империалисты Соединенных Штатов должны были пересмотреть свою глобальную стратегию, особенно свою стратегию в Азии в целом и в Юго-Восточной Азии в частности, для того чтобы приспособить ее к новым условиям. Они усилили сотрудничество с другими реакционерами, особенно с теми, кто предал международное коммунистическое и рабочее движение, в частности, с реакционной кликой Пекина, в попытке посеять семена раздора и саботировать социалистическую систему и мирное революционное движение.

Что касается китайских властей, они оказывали Вьетнаму помощь в ходе его войны против американцев, исходя из своих национальных интересов, но в их национальных интересах было также попытаться помещать Вьетнаму нанести поражение Соединенным Штатам и стать более сильным.

Они жотели только того, чтобы Вьетнам был постоянно разделен. Однако вьетнамский народ боролся до тех пор, пока "американцы ушли, а их марионетки были сброшены", Юг был освобожден и страна воссоединена.

Они использовали кровь вьетнамского народа в торге с американцами, но их сговор с Соединенными Штатами не мог помешать вьетнамскому народу достичь полной победы и основать Социалистическую Республику Вьетнам.

Они пытались внести раскол между Вьетнамом и Советским Союзом и другими социалистическими странами, однако вьетнамский народ решительно проводил свою политику независимости и суверенитета и укрепил свою солидарность с Советским Союзом и другими братскими социалистическими странами.

Соглашение, достигнутое между ними и Никсоном и их стратегические планы не смогли быть реализованы. Независимый, объединенный и социалистический Вветнам, следуя подлинно марксистско-ленинской линии независимости и суверенитета и пользующийся большим политическим престижем в мире, представляет собой серьезное препятствие для их экспансионистских и гегемонистских планов в Индокитае и в Юго-Восточной Азии. Историческая победа вьетнамского народа является серьезным поражением не только империалистических агрессоров Соединенных Штатов, но также и пекинских экспансионистов. В последние годы жизни Мао Цзедуна и после его смерти в грызне за власть в Китае проходила ожесточенная внутренняя борьба, сопровождавшаяся жестокими чистками. Экономика, политическое положение и общество Китая, которые за последние двадцать лет были расстроены и отброшены назад в результате "большого скачка" и "великой культурной революции" сейчас нуждаются в быстрой стабилизации и улучшении. Кроме того, экономическая и военная слабость Китая не позволяет пекинским властям осуществлять свои планы, как они того желают. Именно поэтому внутри страны они используют великодержавный шовинизм для объединения различных фракций и мобилизации китайского народа на осуществление плана четырех модернизаций". Во внешней политике они следуют все более реакционной Они используют критический экономический и политический кризис империализма и тот факт, что Соединенные Штаты вынуждены пересмотреть свою глобальную стратегию, для сговора с империализмом и дальнейшего усиления своей кампании против Советского Союза и мирового революционного движения, а также для того, чтобы получить западный капитал и технические знания для своего плана "четырех модернизаций". Их флаг "антигетемонизма" является маской, призванной скрыть их контрреволюционную стратегию и их экспансионистскую, великодержавную гегемонистскую политику.

Они завидуют победе вьетнамского народа; поэтому после того, как вьетнамский народ одержал полную победу, китайцы все более открыто и лихорадочно проводили систематическую враждебную политику по отношению к Социалистической Республике Вьетнам.

- II. Лихорадочная, но все еще скрытая антивьетнамская деятельность
- А. Ведение пограничной войны через посредство клики Пол Пота Менг Сари в Юго-Западном Вьетнаме

Начиная с середины 60-х годов китайские руководители пытались манипулировать кампучийским вопросом для того, чтобы, прежде всего, подорвать единый фронт индокитайских народов, ослабить войну сопротивления вьетнамского народа, обеспечить выгодную позицию для ведения переговоров с американцами и, в долгосрочном плане, привязать к себе Кампучию и превратить ее в трамплин для китайской экспансии в Индокитае и в Юго-Восточной Азии. После освобождения Кампучии I7 апреля I975 года от правления клики Лон Нола, марионеток американцев, они помогли своим прихвостням Пол Поту и Иенг Сари захватить руководство Коммунистической партией Кампучии, сбросить Сианука и его людей и создать фашистский режим геноцида, неизвестный до этого в истории человечества. С помощью этого режима китайцы пытались контролировать всю Кампучию и превратить ее в новый вид сателлита и военную базу для нападения на Вьетнам с юго-запада.

Китайцы поставляли деньги, оружие и другое военное оборудование и послали десятки тысяч китайских советников в Кампучию для создания ряда армейских дивизий, включая пехотные, бронетанковые и артиллерийские подразделения, построили или расширили несколько военно-морских и военно-воздушных баз и сооружений материально-технического обеспечения.

Под руководством Пекина пномпеньская реакционная правящая клика вела широкую пропагандистскую кампанию, утверждая, что Вьетнам "напал на Кампучию", "пытается заставить Кампучию войти в контролируемую Вьетнамом Индокитайскую федерацию", и готовились к войне против Вьетнама. Они саботировали пограничные переговоры между двумя странами для усиления трений в районе вьетнамско-кампучийской границы. реля 1975 года они использовали свои войска в операциях по захвату территории и обстрелу многих участков вьетнамской территории. Они провоцировали все больше и больше столкновений в пограничном районе и нападали на многие вьетнамские пограничные посты и деревни, создавая опасное положение в пограничном районе и мешая экономическому восстановлению и развитию Вьетнама. Затем в апреле 1977 года они развязали настоящую войну против Вьетнама вдоль границы, протяженностью более чем в І 000 километров, начав широкое наступление с применением десятков тысяч солдат, поддержанных танками и артиллерией, вторгаясь иногда до 30 километров вглубь вьетнамской территории, жестоко убивая гражданских лиц, уничтожая жилища и посевы, тем самым совершая бесчисленное множество непростительных преступлений против вьетнамского народа.

В. Использование вопроса о хоа (лица китайского происхождения) для подрыва Вьетнама изнутри

Во Вьетнаме проживало около I 200 000 жоа: около I миллиона из них на юге, более 200 000 на севере. Партия трудящихся Вьетнама и Коммунистическая партия Китая согласились в I955 году, что хоа, проживающие в Северном Вьетнаме, должны находиться под руководством Партии трудящихся Вьетнама и постепенно натурализоваться в качестве вьетнамских граждан. В действительности в течение последних 20 лет хоа на Севере пользовались теми же правами и имели те же обязанности, что и вьетнамские граждане. На Юге при режиме Нго Дин Дьема они, начиная с I956 года, приняли вьетнамское гражданство, для того чтобы пользоваться более благоприятными условиями в своей жизни и работе.

После полного освобождения Юга правительство и народ Вьетнама по-прежнему строго соблюдали соглашение I955 года между двумя сторонами по вопросу о хоа на Юге и в то же время должным образом учитывали историческую реальность населения вьетнамского и китайского происхождения на Юге, считая хоа в обеих зонах частью вьетнамской общины. Небольшое число людей с тайваньскими, гонгконгскими и другими иностранными паспортами и хоа, изгнанные кликой Пол Пота — Иенг Сари и нашедшие убежище во Вьетнаме, считаются иностранными подданными.

Однако китайские руководители исказили соглашение 1955 года между двумя сторонами, отрицая историческую реальность населения вьетнамского и китайского происхождения на юге и они считали всех хоа в обеих зонаж китайскими гражданами и заявляли о своем праве на руководство этими людьми. Фактически они создали реакционные организации и шпионскую сеть из хоа, проживающих во Вьетнаме. Такие организации, как "Союз китайских жителей за мир", "Прогрессивный китайский союз", "Ассоциация китайских жителей за спасение", "Марксистско-лениниский союз молодежи", "Союз китайских школьников-патриотов", "Объединенный фронт китайских жителей" и т.д., созданные и находившиеся под руководством Пекина, выступали против политики вьетнамского правительства. военной службы, участия в строительстве новых экономических зон, разжигали расовое чувство среди хоа и подстрекали к созданию движения, которое ставило бы требование о восстановлении китайского гражданства. Они занимались подделкой денег, спекулировали, поднимали цены на товары для подрыва правительственного плана стабилизации и развития экономики в Южном Вьетнаме. С помощью этих маневров пекинские правители создали еще больше трудностей для народа Южного Вьетнама, который уже сталкивался с многочисленными трудностями, возникшими в результате 30-летней империалистической агрессивной войны. Это привело к тому, что ряд людей покинул страну в надежде найти лучшее место для жизни. Пекин использовал коа в качестве средства для создания политической, экономической и социальной неустойчивости во Вьетнаме. как они это сделали в других странах Юго-Восточной Азии и Южной Азии.

С. Использование помощи для усиления давления

В 1973 году китайские руководители торжественно пообещали предоставлять Вьетнаму помощь по крайней мере в течение еще пяти лет в том же ежегодном размере, как и в 1973 году.

В 1975 году, поздравляя вьетнамский народ с полным освобождением Южного Вьетнама, китайские руководители вновь заявили:

"Китай по-прежнему будет выполнять свои международные обязательства, решительно поддерживать справедливое дело вьетнамского народа по закреплению плодов своей победы, воссоединению и строительству своего отечества".

На деле же это было ложное утверждение, призванное замаскировать их зависть к исторической победе вьетнамского народа, которая вызвала ликование у всех революционных и прогрессивных сил мира, и скрыть их темные замыслы против Социалистической Республики Вьетнам.

На доле они не поддерживали вьетнамский народ в восстановлении своей страны на новом этапе.

В период с 1969 по 1970 год китайские руководители сократили помощь Вьетнаму, потому что они не одобряли переговоры Вьетнама с Соединенными Штатами, имевшими цель деэскалации войны последними, и в 1971-1972 годах они увеличили помощь Вьетнаму до беспрецедент-ного уровня из-за того, что они хотели воспользоваться проблемами Вьетнама в переговорах с Соединенными Штатами. Однако в 1975 году из-за их неудачи в Южном Вьетнаме они вновь использовали помощь для оказания давления на Вьетнам. Они отклонили просьбу Вьетнама о предоставлении дополнительной помощи. Что касается уже согласованной во время войны, но еще полностью не поставленной пломощи, ее откладывали под различными предлогами. Это касалось и незаконченных проектов, некоторые из которых имели большое значение для мирного восстановления Вьетнама. Очевидно, что помощь, предоставляемая китайскими руководителями, не была "бескорыстной", как они часто об этом квастаются, но была средством достижения великодержавной гегемонии и экспансии. Помощь Пекина является лишь одним из аспектов политики "палки и пряника".

* * *

Вышеупомянутые злобные и жестокие маневры Пекина против Вьетнама были сорваны. Фашистские преступления геноцида, совершенные кликой Пол Пота — Иенг Сари были осуждены кампучийским народом и всем прогрессивным человечеством. План использования жоа для подрыва Вьетнама изнутри обанкротился. Попытка оказания давления, используя помощь, и другие средства не могут заставить Вьетнам отказаться от своей политики независимости и суверенитета или заставить подчиниться вьетнамский народ.

III. CUCTEMATUYECKAЯ И ОТКРЫТАЯ БОРЬБА ПРОТИВ ВЬЕТНАМА

Не сумев достигнуть желаемых результатов с помощью скрытой борьбы против Вьетнама, китайские правители прибегли к открытой борьбе против Вьетнама, используя всевозможные средства, включая угрозу силой и применение силы.

А. Так называемая проблема "преследуемых жителей"

В начале 1978 года китайские правители сфабриковали так называемую проблему "преследуемых жителей" для того, чтобы открыто начать широкую кампанию против Социалистической Республики Вьетнам.

Деятельность секретных организаций хоа и разведывательной сети китайского посольства в Ханое, непосредственно направлявшихся пропагандистской машиной Пекина, бесстыдное обвинение Вьетнама в "изгнании, бойкоте и преследовании людей хоа" вместе с обманом, подкупом, подстрекательством и угрозами создали чувство беспокойства и страха перед близкой войной и привело к подозрениям и даже враждебности по отношению к вьетнамцам и вынудило хоа выезжать в Китай в массовом порядке. Китайские агенты помогали хоа незаконно пересекать границу, а затем задерживали их на вьетнамо-китайской границе и подстрекали оказавшихся в затруднительном положении людей сопротивляться и нападать на местных вьетнамских должностных лиц. Когда началось бегство хоа в Китай, Пекин послал корабли во Вьетнам, для того чтобы забрать "преследуемых жителей", хотя они еще не подни-мали этот вопрос с правительством Вьетнама. В течение всего нескольких месяцев 170 000 хоа уехали из Вьетнама в Китай. называемый вопрос о "преследуемых жителях" представляет собой лишь принуждение хоа во Вьетнаме в массовом порядке уезжать в Китай. Вина здесь полностью лежит на реакционной группе пекинского руководства, которая практикует обман и предательство в попытке спровоцировать политические, социальные и экономические волнения во Вьетнаме, подчинить вьетнамский народ и в то же время восстановить общественное мнение в Китае и подготовить "пятую колонну" для возможной агрессии против Вьетнама.

Учитывая, что хоа из Вьетнама уже давно жили во Вьетнаме и знакомы с местностью, обычаями, привычками населения и способны собрать много информации через своих многочисленных знакомых, они были завербованы пекинскими экспансионистами в "горнострелковые дивизии", специализирующиеся на ведении боевых действий в горных районах и проведении глубоких операций в тыловых районах; другие хоа были призваны служить в разведывательных подразделениях, разведгруппах и других подразделениях для шпионажа, похищения людей, убийств, подрыва мостов и складов во Вьетнаме. Многие из них были захвачены во время агрессии против Вьетнама, начатой 17 февраля 1979 года.

Столкнувшись с решимостью вьетнамского народа обеспечить свой суверенитет, пекинские руководители были вынуждены вернуть два корабля, направленных для того, чтобы забрать "преследуемых жителей хоа" домой, и провести переговоры с вьетнамской стороной по вопросу о хоа. Однако во время переговоров они по-прежнему проявляли великодержавное отношение, нагло пытаясь навязать свои абсурдные взгляды вьетнамской стороне, игнорируя суверенитет Социалистической Республики Вьетнам и международное право. Именно они преднамернно сорвали переговоры, для того чтобы продолжать использовать вопрос о хоа против Вьетнама.

В. Прекращение помощи и отзыв экспертов

Используя всевозможные средства от лести до принудительных мер, для того чтобы побудить или заставить хоа во Вьетнаме уехать в Китай, пекинские экспансионисты одновременно использовали "палку" прекращения помощи, для того чтобы нанести удар по экономике Вьетнама. В течение менее чем одного месяца они в одностороннем порядке объявили о прекращении всей экономической и технической помощи Вьетнаму и отозвали всех китайских экспертов и технический персонал, работавший во Вьетнаме, в нарушение международного права и практики. Это был чрезвычайно злобный акт в то время, когда вьетнамский народ вынужден был залечивать раны войны и одновременно был вынужден вести пограничную войну на юго-западе своей страны, преодолевать экономические трудности, возникшие в результате отъезда 200 000 хоа с полей и заводов, и устранять последствия большого ущерба, нанесенного самым разрушительным за несколько десятилетий наводнением и тайфуном.

Вместе с прекращением помощи и отзывом экспертов реакционная группа китайского руководства открыто убедила другие страны и международные организации прекратить оказание помощи в восстановлении Вьетнама. Это был столь злобный, столь предательский поступок!

Они расширили свою кампанию клеветы против Вьетнама в попытке скрыть свои экспансионистские маневры в Юго-Восточной Азии и в то же время помещать нормализации отношений между Вьетнамом и странами АСЕАН и призвали последние создать "общий с Китаем фронт" против Вьетнама. Они надеялись, что с помощью этой кампании они смогут осуществить политику экономического окружения, политической изоляции и военного нападения на Вьетнам, как это делалось в отношении некоторых стран империалистами и колониалистами. Этот бесстыдный акт представляет собой не только посягательство на независимость и суверенитет Вьетнама, но также вмешательство во внутренние дела других стран и в дела международных организаций.

С. Сохранение напряженного положения на вьетнамо-китайской границе

Одновременно с экономическим и политическим саботажем китайские правители лихорадочно увеличивали военное давление на Социалисти-ческую Республику Вьетнам со всех направлений.

На севере они усилили войска в районе китайско-вьетнамской границы, усилили вооруженные провокации и беспокоящие действия против территории Вьетнама и постоянно создавали напряженное положение в пограничном районе. Количество провокаций и нарушений границы возросло до 234 в 1975 году — в полтора раза больше, чем в 1974 году, — а в 1978 году эта цифра выросла до 2 175, т.е. почти в 10 раз.

На юго-западе: по приказу Пекина проводящая геноцид клика Пол Пота - Иенг Сари отклонила вьетнамское предложение о создании двумя сторонами демилитаризованной зоны вдоль пограничного района, разъединении двух армий и подписании договора о дружбе, ненападении и невмешательстве во внутренние дела друг друга. Они хотели найти предлог для продолжения пограничной войны против Вьетнама, подготавливая в то же время более серьезные военные авантюры.

На западе в нарушение международного права китайские правители с помощью всех возможных средств усиливали давление на Лаосскую Народно-Демократическую Республику, выбрав страну меньшую, чем Китай, которая всегда проводила политику мира и дружбы с соседними странами. Они вновь призвали к жизни остатки специальных сил мео, ранее организованных и находившихся под командованием ЦРУ, использовали свои саперные части, строившие дороги, для вмешательства в дела северных провинций Лаоса, обвинили Вьетнам в "аннексии" Лаоса, сеяли раскол между Вьетнамом и Лаосом и развернули ряд дивизий вблизи китайско-лаосской границы. Их цель заключалась в увеличении военной угрозы Вьетнаму с запада при постепенном ослаблении Лаоса и установлении над ним контроля.

D. Нападение на Вьетнам с двух направлений

Все вышеупомянутые вероломные маневры были сорваны, хотя они привели к созданию трудностей для вьетнамского народа. Это объясняет, почему в конце 1978 года и в начале 1979 года китайские правители были вынуждены прибегнуть к военному нападению против Социалистической Республики Вьетнам с двух направлений.

На юго-западе, осуществляя план Пекина, клика Пол Пота — Иенг Сари, сконцентрировав 19 пехотных дивизий (из общего числа в 23 дивизии) вблизи границы с Вьетнамом, 22 декабря 1978 года использовала свои отборные дивизии при мощной поддержке танков и артиллерии для нападения на Бен Соа, провинция Тай Нинь (свыше 100 км от Сайгона),

пытаясь быстро захватить провинциальный центр Тай Нинь, тем самым открывая дорогу для глубокого вторжения в Южный Вьетнам. Это наступление имело целью также ослабление Вьетнама, с тем чтобы Китай смог легко напасть на него с севера.

Осуществляя свое законное право на самооборону, вьетнамский народ полностью сорвал этот военный план. В то же время кампучий-ская армия и народ под руководством Единого фронта национального спасения Кампучии и при поддержке вьетнамского народа самоотверженно боролись и свергли проводивший политику геноцида режим Пол Пота – Иенг Сари и так называемое правительство Демократической Кампучии и создали ІО января 1979 года правительство Народной Республики Кампучии — подлинный представитель кампучийского народа.

На севере китайские правители мобилизовали 600 000 солдат, включая несколько армейских корпусов и отдельных дивизий и подразделения отдельных родов войск с 800 танками и бронемашинами, около одной тысячи артиплерийских орудий и сотнями самолетов различных типов, которые были собраны практически из всех военных округов Китая для развязывания 17 февраля 1979 года агрессивной войны против Вьетнама вдоль границы протяженностью свыше I 000 км. Там, куда вторгались китайские реакционеры, они совершали массовые убийства гражданских лиц, включая женщин, новорожденных и стариков, уничтожали селения, церкви, пагоды, школы, ясли, больницы, фермы и лесопосадки. Используя изощренные средства современных империалистических армий, они убивали, грабили и сжигали с яростью средневековых орд.

Для того чтобы обмануть общественное мнение в Китае и во всем мире, китайские правители заявили, что они лишь "контратакуют в целях самообороны", используя лишь подразделения погранохраны. деле это была агрессивная война, которая велась регулярными силами, призванными из практически всех военных округов Китая, война, которая была подготовлена во всех аспектах от строительства военных сооружений, дорог, траншей, аэродромов вдоль китайско-вьетнамской границы, до кампании клеветы против Вьетнама, подрыва вьетнамокитайской дружбы и возбуждения великодержавных шовинистических чувств у китайского народа в попытке оправдать и замаскировать свою агрессию. Тщательная подготовка также велась на дипломатическом фронте. Китай начал свою агрессивную войну после того, как заместитель премьера Дэн Сяопин вернулся после своего визита в Соединенные Штаты и Японию, фактически после того, как он получил одобрение Соединенных Штатов и Японии. Амбициозная цель китайских правителей заключалась в уничтожении части вьетнамских вооруженных сил, уничтожении военного и экономического потенциала Вьетнама, в оккупации вьетнамской территории и разжигании мятежей.

Две агрессивные войны, которые китайские правители вели из двух направлений, явились кульминацией политики, направленной против независимости, суверенитета, единства и территориальной целостности вьетнамского народа в попытке ослабить, подавить и аннексировать Вьетнам. Однако вразрез с расчетами Пекина, его агрессивная война завершилась жалким поражением и была осуждена всем миром и против нее также выступила часть китайского народа. 5 мая 1979 года они были вынуждены объявить об отводе своих войск и после этого согласились провести переговоры с Вьетнамом.

Е. Продолжать борьбу против Вьетнама всеми средствами

Китайские руководители заявили о выводе своих войск за линию границы, однако в действительности их войска продолжают оккупировать более десяти населенных пунктов на вьетнамской территории, воздвигают там новые укрепления, нагло нарушая историческую границу, которую обе стороны обязались уважать.

На всем протяжении китайско-вьетнамской границы они продолжают дислоцировать целый ряд армейских соединений, поддерживаемых артиллерией и бронемашинами, перебрасывать новое военное оборудование, строить военные сооружения, они часто проводят военные маневры, засылают шпионов и диверсантов в ряд районов Вьетнама. Каждый день они совершают вооруженные провокации, ведя огонь, закладывая мины и обстреливая местное население. В ряде мест они в течение целых дней вели обстрел из тяжелых минометов. Однажды они забросили на четыре километра вглубь вьетнамской территории батальон регулярных войск, который убивал мирных граждан, поджигал дома и уничтожал сельскохозяйственные посевы. Иногда самолеты китайских военно-воздушных сил нарушали воздушное пространство Вьетнама, совершая облеты территории на глубине 8-10 километров от границы. Они скрытно вернули во Вьетнам хуацяо, которые ранее силой заставили уехать в Китай. Эти преднамеренные действия и другие маневры были направлены на сохранение напряженности в районе границы, нарушение независимости, суверенитета и территориальной целостности Вьетнама, а также создание угрозы для безопасности Вьетнама. Китайские руководители неоднократно угрожали "преподать Вьетнаму второй урок" и даже "множество уроков". Во имя чего и на каком основании китайские руководители имеют право преподать Вьетнаму такой урок? Как и Китай, Вьетнам является независимой и суверенной страной. Устав Организации Объединенных Наций, международное право и практика не позволяют Китаю совершать действия, наносящие ущерб независимости, суверенитету, территориальной целостности Вьетнама или любой другой стране. Не потому ли, что Китай является крупной страной с большим населением, китайские экспансионисты позволяют себе по-своему распоряжаться правом, с тем чтобы запугивать и подчинять себе другие страны, меньшие по размеру и населению?

Китайские власти согласились вести переговоры с вьетнамской стороной в поисках срочного решения проблемы обеспечения мира и безопасности в пограничном районе и обсудить другие вопросы, касающиеся двух стран. Однако в ходе первого раунда переговоров в Ханое и второго раунда — в Пекине — китайская сторона уклонялась от разумных и логичных предложений вьетнамской стороны и отвергала вьетнамские предложения о неотложных мерах, направленных на прекращение актов вооруженных провокаций и обеспечение мира и стабильности в районе границы, что является предпосылкой урегулирования других вопросов, касающихся отношений между двумя странами. Более того, китайская сторона потребовала в качестве предварительного условия, чтобы Вьетнам отказался

от своей линии на независимость и суверенитет и от своего суверенитета над архипелагами Хоанг Са (Парасельские острова) и Труонг Са (остров Спратли). Такова позиция великодержавных гегемонистов. Они сели за стол переговоров не для того, чтобы обсуждать на равноправной основе и в конструктивном духе решение этих проблем, а для того, чтобы заставить другую сторону принять их позицию. Требование китайских правителей о выводе вьетнамских войск из Кампучии и Лаоса, а также их ссылка на "антигетеноимстский принцип" являются не чем иным, как попытками скрыть агрессию Китая против Вьетнама, запугать Лаосскую Народно-Демократическую Республику, вмешаться во внутренние дела Народной Республики Кампучии и скрыть свои гнусные гегемонистские планы, подчинить своему влиянию три страны Индокитайского полуострова и использовать их в качестве плацдарма для экспансии в Юго-Восточной Азии.

В последнее время китайские руководители подхватили лозунг президента Картера "о правах человека" и использовали проблему вьетнам-ских эмигрантов в качестве нового оружия против Вьетнама. Большинство вьетнамских эмигрантов составляют богатые коммерсанты, чиновники, которые жили, опираясь на империалистов США и марионеточный режим Сайгона, хуацяо, которых прельстили или вынудили покинуть страну, а также другие лица, которые пристрастились к проамериканскому потребительскому обществу и не смогли вынести трудностей, причиненных империалистической агрессивной войной и подрывной деятельностью китайских экспансионистов.

С присущей ему традиционной гуманностью и приверженностью принципу уважения прав человека правительство Вьетнама не только гуманно обращалось с теми вьетнамцами, которые сотрудничали с противником во время войны, но также проявляло снисходительность к захваченным в течение последних 30 лет солдатам агрессивных армий. Вьетнамскому правительству хорошо известны причины и следствия проблемы вьетнамских эмигрантов, а также трудности, причиняемые вьетнамскими эмигрантами соседним странам. Именно поэтому в январе 1979 года правительство Вьетнама заявило о своей готовности разрешить тем, кто хочет выехать за границу для объединения со свойми семьями или для постоянного жительства, покинуть страну на законном основании после соблюдения необходимых формальностей. Кроме того, компетентные вьетнамские органы достигли договоренности с Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по делам беженцев в отношении программы из семи пунктов, объявленной 30 мая 1979 года, с целью содействия упорядоченному и благополучному отъезду этих людей и в то же время с целью уменьшения трудностей для стран Юго-Восточной Азии.

Однако Пекин и Вашингтон мобилизовали свои огромные пропагандистские машины и все свои политические, экономические и финансовые средства, раздули шумиху вокруг гуманитарного аспекта этого вопроса, используя обман, клевету и подстрекательство с целью искажения истинной проблемы вьетнамских эмигрантов, проведения крупномасштабной гнусной кампании против Вьетнама.

Но кто всё же несет ответственность за исход хуацяо?

Никто не забыл, что именно империалисты Соединенных Штатов вели против Вьетнама агрессивную войну на уничтожение и, когда им пришлось вывести свою экспедиционную армию, они оставили после себя в Южном Вьетнаме разрушенную страну, парализованную экономику, более 3 млн. безработных, свыше одного миллиона калек, 800 000 сирот, 600 000 проституток, более одного миллиона молодых наркоманов и т.д. ...

Что касается китайских правителей, то именно они нагло выдумали так называемую проблему "преследуемых жителей", угрозами или посулами вынудили хуацяю покинуть свои дома, земли и фабрики и уехать в Китай; именно они использовали различные организации Юнаньского (Южный Китай) разведывательного агентства, с тем чтобы вызвать политические беспорядки, спекуляцию и накопление товарных запасов, повышение цен и выпуск фальшивых денег, в попытке подорвать экономику Вьетнама и, таким образом, создать дополнительные трудности для народа Южного Вьетнама. В то время как компетентные органы Вьетнама проводили совместно с УВКБ работу с целью обеспечения упорядоченного и благополучного отъезда тех лиц, которые хотели покинуть страну, агенты Пекина организовали незаконный выезд их из страны, а затем подняли шумиху по поводу того, что Вьетнам якобы "экспортирует беженцев". Тем временем тысячи китайцев ежедневно получали разрешение своего правительства на выезд из Китая в Гонконг, чтобы потом отправиться в различные страны Юго-Восточной Азии, и Пекин не обращал никакого внимания на 26 000 хуацяо, которые были изгнаны из Кампучии кликой Пол Пота - Иенг Сари. Вызывает сожаление тот факт, что ряд правительств и организаций, которые не разобрались в истинном положении во Вьетнаме или стремились угодить китайским правителям ради своих деловых сделок, присоединились к китайцам в потоке клеветы и подстрекательств.

"Держите вора", - кричат сами воры; те, кто попирал права человека и международное право, выдвинули лозунг "гуманности" в целях осуществления своих темных политических планов. Цель Пекина заключалась в том, чтобы обелить свои неописуемые преступления, совершенные в Кампучии и во время агрессивной войны против Вьетнама, скрыть факт своего подстрекательства хуацяю к тому, чтобы те покинули Вьетнам, и свой экспорт десятков тысяч китайцев в другие страны, создать трудности для стран-членов АСЕАН, вбить клин в отношения между странами АСЕАН и Вьетнамом и притупить бдительность людей в отношении опасности китайского экспансионизма и роли пятой колонны хуацяю, проживающих в странах Юго-Восточной Азии.

Однако от людей доброй воли нельзя скрыть правду. В настоящее время все больше и больше людей понимают отвратительные замыслы пекинских реакционных правителей и заявляют о своих симпатиях к Социалистической Республике Вьетнам в связи со стоящими перед ней трудностями и одобряют ее правильную позицию.

Попытка империалистических и реакционных сил, в частности Пекина и Вашингтона, превратить международную конференцию по проблеме индокитайских эмигрантов, проходившую в июле в Женеве, в кампанию клеветы против Вьетнама провалилась. Предложения делегации правительства Социалистической Республики Вьетнам, в которых четко проявилась конструктивная позиция в духе сотрудничества в отношении усилий по решению проблемы эмигрантов, были одобрены представителями многих стран, которые уважают такие понятия, как истина и справедливость. Как отметил Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Курт Вальдхайм, эти предложения являются вахным вкладом в успех конференции, поскольку они заложили основу для решения этой проблемы. действительности положение остается весьма трудным и сложным из-за подрывной деятельности империалистов и реакционеров, в особенности Вашингтона и Пекина. В настоящее время, когда Пекин открыто угрожает новой войной и цинично заявляет о своих "притязаниях" на архипелаги Хоанг Са и Труонг Са, по указанию империалистов Соединенных Штатов корабли американского седьмого флота курсируют вдоль побережья Вьетнама, чтобы не только поощрять незаконную эмиграцию, но и координировать их пеятельность с темными замыслами Пекина в районе Восточного моря и в Юго-Восточной Азии.

*

В течение последних пяти лет китайские правители постоянно стремятся всеми возможными средствами, военными, политическими, дипломатическими, экономическими, прямо или косвенно, навязчиво или грубо, тайно или открыто сорвать созидательную деятельность в Социалистической Республике Вьетнам. Чем больше их планов срывается, тем яростнее они ведут антивьетнамскую деятельность в надежде на то, что им удастся подчинить себе вьетнамский народ.

Уже в третий раз китайские руководители предают вьетнамский народ.

HATRII dTOAP

ЭКСПАНСИОНИСТСКАЯ ПОЛИТИКА ПЕКИНА - УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ, МИРУ И СТАБИЛЬНОСТИ В ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ

I

Вьетнам и Китай - две соседние страны, народы которых всегда поддерживали тесные связи, воодушевляли друг друга и помогали друг другу в борьбе против империализма, в интересах революции в каждой стране. Вьетнамский народ оказывал политическую и моральную поддержку китайскому народу и в свое время вместе с ним боролся за национальное освобождение. Китайский народ, несмотря на многочисленные трудности, особенно в первые годы существования Китайской Народной Республики, оказывал огромную помощь вьетнамскому народу во время двух его войн сопротивления.

Вьетнамский народ высоко ценит дружбу между народами Вьетнама и Китая и всегда стремился к ее сохранению и укреплению ее, к тому, чтобы она была вечной. Вьетнамский народ никогда не посятал на независимость, суверенитет и территорию китайского народа и никогда не вмешивался во внутренние дела Китая. Что касается разногласий и недружественных актов китайских руководителей по отношению к Вьетнаму, то вьетнамская сторона искренне стремится урегулировать их посредством частных встреч представителей двух сторон.

Даже несмотря на то, что китайские руководители намеренно подрывают традиционную дружбу между народами двух стран, вьетнамский народ никогда не забывает об огромной помощи, оказанной ему китайским народом, и искренне желает скорейшего восстановления этой дружбы. На переговорах по урегулированию проблем взаимоотношений между двумя странами вьетнамская сторона всегда исходит из этого горячего стремления вьетнамского народа. Правительство Социалистической Республики Вьетнам последовательно выступает за скорейшее восстановление нормальных отношений между Социалистической Республикой Вьетнам и Китайской Народной Республикой на основе принципов взаимного уважения независимости, суверенитета и территориальной целостности, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимного уважения, в интересах каждой страны, а также мира и стабильности в Юго-Восточной Азии и во всем мире.

II

Таким образом, за последние 30 лет китайские правители три раза предавали народ Вьетнама:

1. На Женевской конференции Т954 года они продали национальные интересы вьетнамского народа, чтобы не только обеспечить для своей страны пояс безопасности на юге, но и подготовить почву для осуществления экспансионистских планов в Индокитае и в Юго-Восточной Азии.

Они хотели, чтобы Вьетнам оставался разделенным в течение длительного периода, и таким образом ослабить его и сделать зависимым от Китая.

- 2. Когда в результате борьбы вьетнамского народа против агрессии Соединенных Штатов за национальное спасение рухнул режим Нго Динь Дьема, Пекин дал зеленый свет американским бомбардировкам Северного Вьетнама и переброске американских войск для вторжения в Южный Вьетнам. Когда Вьетнам выразил желание сесть за стол переговоров с Соединенными Штатами в попытке скоординировать свою борьбу на трех фронтах военном, политическом и дипломатическом китайские правители постарались воспрепятствовать этому. Когда вьетнамский народ прокладывал дорогу к полной победе, пекинские руководители сблокировались с администрацией Никсона, пытаясь за счет крови вьетнамского народа поднять Китайскую Народную Республику до уровня третьей в мире сверхдержавы и урегулировать тайваньский вопрос.
- 3. После того, как вьетнамский народ полностью освободил Южный Вьетнам от неоколониалистского господства империализма Соединенных Штатов и воссоединил свою страну, пекинские правители устремились всеми средствами политическими, военными, экономическими и дипломатическими ослабить Социалистическую Республику Вьетнам, подчинить себе вьетнамский народ и, наконец, использовали вооруженные силы банды Пол Пота Иенг Сари для вторжения во Вьетнам на юго-западе и вооруженные силы Китая для вторжения во Вьетнам на севере, совершая при этом массовые убийства гражданских лиц и нанося огромный ущерб экономическим и культурным ценностям Вьетнама в районах боевых действий.

Три раза китайские руководители предавали Вьетнам и каждый раз с еще большей жестокостью и гнусностью.

Они также жестоко и гнусно предали народ Лаоса и Кампучии. Они принесли в жертву национальные интересы народов Лаоса и Кампучии на Женевской конференции 1954 года. После Женевской конференции они препятствовали борьбе лаосского и кампучийского народов за национальную независимость, мир и нейтралитет. Когда 17 апреля 1975 года кампучийский народ полностью освободил свою родину, пекинские правители использовали своих прихвостней Пол Пота и Менг Сари для проведения политики геноцида и превращения этой страны в сателлит нового типа и в военную базу для нападения на Социалистическую Республику Вьетнам с юго-запада. Что касается Лаосской Народно-Демократической Республики, то они подрывали мирное строительство лаосского народа, вооружали и помогали реакционным силам в проведении их подрывной деятельности, держали в боевой готовности целый ряд дивизий на китайско-лаосской границе в полытке насильно втянуть Лаос в орбиту Пекина. Они пытались посеять рознь между народами Вьетнама, Лаоса и Кампучии, с тем чтобы ослабить и завоевать одну за другой эти страны.

Для того, чтобы скрыть свое предательское лицо, пекинское руководство часто ссылалось на помощь Вьетнаму со стороны Китая и даже похвалялось тем, что китайские войска "сражались в Дьен Бьен Фу" и т.д. Китайский народ отдал часть созданных его трудом благ, для того чтобы помочь вьетнамскому народу в то время, когда он вел освободительные войны против французских колонизаторов и империалистов Соединенных Штатов и осуществлял национальное строительство. Вьетнамский народ никогда и ни при каких обстоятельствах не забудет этого. Вьетнамский народ рассматривает этот факт как яркое проявление боевой солидарности между народами, разделяющими одну судьбу. Однако для пекинских реакционных правителей он является всего лишь политическим средством для проведения своей экспансионистской политики во Вьетнаме и на всем Индокитайском полуострове. Действительность показывает, что они используют эту помощь то в качестве "пряника", то в качестве "кнута" в зависимости от своих политических целей в тот или иной момент.

Кроме того, дело не только в помощи Китая Вьетнаму. В ряде случаев китайские лидеры говорили, что если кому-то и следовало выражать благодарность, то именно китайский народ должен благодарить вьетнамский народ, который неоднократно жертвовал собой в интересах китайского народа, что его обязательным долгом является оказание помощи и поддержки вьетнамскому народу и что народы двух стран должны помогать друг другу.

В связи с визитом Никсона в Китай в 1972 году председатель Мао Цзедун в июне 1973 года сказал въетнамским руководителям следующее:

"Откровенно говоря, китайский народ, Коммунистическая партия Китая и люди всего мира должны поблагодарить вьетнамский народ за то, что он нанес поражение агрессорам Соединенных Штатов. Именно ваша победа, товарищи, заставила Никсона приехать в Китай".

Бо время переговоров с вьетнамскими руководителями в ноябре 1971 года премьер-министр Чжоу Эньлай заявил по случаю приема Китая в члены Организации Объединенных Наций в 1971 году следующее:

"Вклад Вьетнама очень велик. Наши две страны связаны друг с другом".

На вопрос о том, кто боролся и одержал победу при Дьен Бьен Фу в 1954 году, ясный ответ дает история и прежде всего французский экспедиционный корпус. В случае необходимости представить некоторые дополнительные факты, следует сказать о том, что во время войны сопротивления против агрессии французских колонизаторов китайское правительство направило во Вьетнам ряд советников, и в 60-е годы оно направило во Вьетнам, используя его же слова, "тыловые войска" для того, чтобы оказать помощь в ремонте поврежденных американскими бомбами

железных и шоссейных дорог, пролегающих в непосредственной близости от китайской границы, и строительстве ряда новых дорог в пограничных районах. Однако их основная задача заключалась в том, чтобы провести исследования в различных областях, проникнуть в районы, населенные этническими меньшинствами и предпринять попытку пропаганды их "культурной революции". Большинство шпионов и "бойцов горных войск", закваченных вьетнамской стороной в беврале и марте прошлого года, оказались бывшими членами этих китайских "дорожно-ремонтных" армейских подразделений.

В основе всех действий, предпринятых правителями Пекина, от их предательства в отношении Вьетнама на Женевской конференции 1954 года и использования ими в своих интересах сопротивления вьетнамского народа американским агрессорам до насаждения режима геноцида Пол Пота — Иенг Сари, их вооруженного вторжения во Вьетнам и угроз начать агрессию против Лаоса лежат:

- а) одна руководящая мысль: великодержавный шовинизм;
- ь) одна политика: национальный эгоизм;
- с) одна стратегическая цель: великодержавный экспансионизм и гегемонизм.

Одним словом, их замысел заключался в завоевании Вьетнама и всего Индокитая и использовании его в качестве плацдарма для своего дальнейшего наступления в Юго-Восточной Азии и постепенного развертывания своей глобальной стратегии.

Для осуществления своих экспансионистских и гегемонистских планов пекинские правители возвели в ранг национальной политики и стратегии ложь и мошенничество. В этой области, как ученики Геббельса они значительно превзошли его в этом искусстве. Они приписывали другим то, что хотели сделать сами. Они возлагали на других вину за то, что денали сами. Они фабриковали факты, фальсифицировали документы и искажали историю. Они называли черное белым, правду - ложью и использовали для этой цели свой огромный информационный механизм и другие средства. Они высоко поднимали знамя социализма в то время, как в действительности выступали против него. Они кричали о борьбе с империализмом, а сами сблокировались с империалистами Соединенных Штатов. Они шумно проповедовали оппозицию двум сверхдержавам, а сами сотрудничали с империалистами Соединенных Штатов против Советского Союза. Они говорили о борьбе с гегемонизмом и в то же время пытались проводить политику гегемонизма в Индокитае и Юго-Восточной Азии. Они направили войска для вторжения в Социалистическую Республику Вьетнам, а сами заявили, что Вьетнам "вторгся" в Китай. Они вели себя так, будто бы стремились "защитить права человека" и были обеспокоены тяжелым положением "индокитайских беженцев", в то время как сами совершили убийства миллионов своих сограждан во время "великой культурной революции"

и подстрекали более 200 000 хуацяю уехать из Вьетнама в Китай. Для пекинских правителей истиной являются их слова, а нравственностью — их интересы. "Мандарины могут зажигать свои лампы, а простым людям разводить огонь не разрешается!". Эта поговорка, которая в прежние времена использовалась китайскими крестьянами для осуждения гнета жестоких феодалов, стала руководящий принципом для пекинских правителей в их попытке осуществить свои экспансионистские и гегемонистские притязания.

В настоящее время китайские руководители стремятся высоко поднять знамя великой державы в попытке объединить различные группы населения и осуществить свой план "четырех модсрнизаций". На внешней арене они прилагают все усилия для проведения своей экспансионистской политики в Индокитае и Юго-Восточной Азии, действуя в сговоре с империалистическими и другими реакционными силами, прежде всего с Соединенными Штатами, для борьбы с Советским Союзом и мировой революцией в надежде получить от Запада как можно больше капиталовложений и технологии для осуществления своего плана "четырех модернизаций" и экспансионистских и гегемонистских замыслов.

Китай, отравленный великодержавным шовинизмом и политикой экспансионизма и гегемонизма своих правителей, независимо от того, на какой путь развития он встанет, представляет собой угрозу не только для национальной независимости, суверенитета и территориальной целостности каждой страны в Индокитае, Юго-Восточной Азии и в Южной Азии, для мира и стабильности в этом регионе, но и угрозу для различных интересов других стран, включая те, которые в погоне за своими непосредственными выгодами подпевают китайским лидерам в их выступлениях против Вьетнама, Лаоса и Кампучии. Ряд хорошо информированных политических деятелей и бизнесменов на Западе предупредили свои правительства о возможности тяжелых последствий, в случае если Китай охватит еще один внутренний политический кризис. Они, однако, не упомянули о еще более тяжелых последствиях экспансионистской политики китайских лидеров для интересов стран мира.

На протяжении прошлых тысячелетий во Вьетнам десятки раз вторгались китайские императоры. Вьетнамский народ ясно отдает себе отчет
в зловещих планах китайских лидеров. Поэтому он никогда не теряет
бдительности в отношении пекинских правителей. Даже тогда, когда
американские империалисты довели до предела эскалацию своей агрессивной войны, вьетнамский народ, несмотря на бесчисленные трудности, решительно отклонил предложение китайских лидеров о направлении во
Вьетнам 200 000 армии и необходимого числа транспортных средств
для обеспечения военных перевозок с Севера на Юг. Вьетнамский народ
всегда твердо проводил свою непоколебимую линию на независимость и
суверенитет, несмотря на давление, тайное или открытое, прямое или
косвенное, со стороны китайских правителей.

III

Хотя агрессивная война против Вьетнама, начатая в феврале 1979 года, закончилась для китайских лидеров военно-политическим провалом, они все еще пытаются всеми силами проводить антивьетнамскую политику. В ходе переговоров по проблемам взаимоотношений между двумя странами китайская сторона продолжает занимать великодержавную шовинистическую позицию и высокомерно угрожает "преподать Вьетнаму еще один урок". В то же время она пытается всеми средствами восстановить режим геноцида Пол Пота - Менг Сари, который был свергнут народом Кампучии, и угрожает вторжением в Лаосскую Народно-Демократическую Республику с целью продолжать оказывать давление на Вьетнам со всех сторон.

"Нет ничего драгоценнее независимости и свободы". Вьетнамский народ полон решимости защищать свою независимость, суверенитет и территориальную целостность, сохранять свою правильную линию на независимость, суверенитет и международную солидарность, дать отпор всем актам агрессии со стороны любой реакционной силы и сорвать любые экспансионистские планы, направленные на покорение Вьетнама.

Вьетнамский народ, борющийся за справедливое дело, располагает непобедимой силой национального единства, соединенной с огромной силой трех революционных течений, которые шаг за шагом срывают любые планы интервенции, порабощения и агрессии со стороны империализма, колониализма и неоколониализма, экспансионизма и гегемонизма и изменяют карту Азии, Африки и Латинской Америки. Китайские экспансионисты несомненно навлекут на себя еще большие беды, если своевременно не сделают необходимых выводов из недавних провалов их антивьетнамской политики. В настоящее время любая страна, большая или малая, является частью единого человеческого общества. Пекинские экспансионисты не могут наложить руки на Вьетнам, чтобы при этом не спровоцировать человечество в целом, не бросить вызова всей системе социализма, национально-освободительному движению и мировому народному фронту, борющемуся за мир, национальную независимость, демократию и осоциальный прогресс. Народы социалистических стран, независимых стран и все миролюбивые и борющиеся за справедливость народы мира всегда были и будут на стороне вьетнамского народа.

Используя обманную политику бывших китайских императорово ипририобретать друзей вдалеке для нападения на близких", в сочетании со
многими другими изощренными маневрами, китайские правители все еще
могут в течение некоторого времени скрывать свое экспансионистское
лицо. Но рано или поздно народы Юго-Восточной Азии поймут, что враждебная политика Пекина в отношении Вьетнама является угрозой для независимости, суверенитета и территориальной целостности не только
Вьетнама, но и других стран региона. Все еще должны помнить о том,
что Пекин использовал свою пятую колонну - хуацяо - для организации
политических и экономических беспорядков во многих странах Юго-Восточной Азии еще до того, как он стал использовать эту тактику во Вьетнаме.

Неужели не ясно, что, концентрируя свои усилия для противодействия Вьетнаму, он грубо вмешивается во внутренние дела многих стран Азии?

Настоящие китайские коммунисты и китайский народ, который постоянно одурманивается пекинской правящей кликой в течение последних тридцати лет с момента образования Китайской Народной Республики, рано или поздно увидит правду, встанет на сторону въетнамского народа и поддержит его справедливую борьбу. Справедливая борьба въетнамского народа против экспансионизма и великодержавного гегемонизма реакционеров из правящих кругов Пекина в защиту его независимости, суверенитета и территориальной целостности вносит вклад в защиту мира и стабильности в Юго-Восточной Азии и во всем мире, и, котя она будет длительной и трудной, несомненно увенчается славной победой.

Сегодняшний Вьетнам будет жить и продолжать развиваться, несмотря на все дьявольские планы китайских правителей, как было в течение 4 000 лет в условиях постоянных нашествий со стороны китайских императоров.

Народы Вьетнама и Китая, несомненно, будут жить в мире, дружбе и сотрудничестве, в соответствии с надеждами народов двуж стран и интересами мира в Юго-Восточной Азии и во всем мире.